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Unidad 1: “aspectos generales”

Punto 1

Enfoque microeconómico en el contexto de la economía como ciencia:

Según una definición corriente de economía, ésta es una ciencia social que trata sobre la manera en que se asignan los recursos entre usos alternativos para satisfacer las necesidades humanas. Es la ciencia que se encarga de distribuir recursos escasos o limitados, para que satisfagan la infinita cantidad de necesidades humanas, una necesidad es aquella sensación de carencia de algo unida al deseo de satisfacerla.

Es común dividir a la economía en:

· Microeconomía: trata sobre el comportamiento económico de los agentes económicos individuales, tales como los consumidores, las empresas y el estado.

· Macroeconomía: trata sobre el comportamiento de agregados económicos como el producto bruto nacional y el nivel de empleo.

Leyes económicas:

Las leyes económicas son las que rigen la producción, la distribución, el cambio y el consumo de los bienes materiales en los diferentes estados de desarrollo de la sociedad humana.

Las principales características de las leyes económicas son: consistencia lógica, pertinencia o relevancia, predicción de los fenómenos humanos.
Dos de las leyes más importantes de la economía y que son la base principal de su teoría son la ley de la oferta y ley de la demanda.

· Ley de la demanda: existe una relación inversa entre el precio y la cantidad demandada (de los bienes normales), o sea si el precio sube la cantidad demandada disminuye y viceversa.

· Ley de la oferta: existe una relación positiva entre el precio de un bien y la cantidad ofrecida del mismo, o sea que a mayor precio mayor cantidad ofrecida, y a menos precio menos cantidad ofrecida.

Así una ley que une a las dos anteriores estables que, “siempre que disminuye la oferta, manteniéndose constante la demanda, el precio sube”, y viceversa, o sea que “siempre que aumente la oferta, manteniéndose constante la demanda, el precio disminuye”. 

Modelos, alcances:

El estudio de la economía se basa en la construcción  de modelos, que son esquemas simplificados del funcionamiento de la actividad económica que permiten su explicación, en base a la selección de los aspectos más relevantes y las relaciones que existen entre ellos.

Un modelo puede estar tan simplificado y distorsionado que resulte totalmente inútil, el truco está en construir el modelo de tal modo que las consideraciones y variables irrelevantes y sin importancia sean dejados de lado, mientras que los factores importantes sean tenidos en cuenta.

El proceso de construcción de modelos económicos, parte de la observación de los hechos económicos y aisla mediante la abstracción los elementos que se repiten en muchas observaciones, a los que identifica en forma precisa y de tal forma se establecen los términos o categorías que van a formar la base del lenguaje de la ciencia.
El nacimiento de la economía como ciencia cuenta en sus orígenes con un modelo llamado “tableu economique”  del francés Quesnay, éste trata de describir la circulación de la riqueza entre las distintas clases del proceso productivo. Este modelo se inspiró en la circulación de la sangre estudiada en biología, esto demuestra que un modelo fundamental de la economía puede inspirase a base de algún fenómeno de otra disciplina.

También otros modelos importantes en la economía son los modelos de mercado, entre los que se encuentran el modelo de la competencia perfecta donde el precio y la cantidad demandada son determinados conjuntamente por la fuerza de la oferta y la demanda. Y el modelo del monopolio donde la oferta de una empresa es igual a la oferta del mercado del producto, ya que hay un solo oferente que abastece a todos los consumidores.
Hipótesis básicas y auxiliares:

A la conducta racional tendiente a lograr un máximo en sus objetivos se le llama conducta optimizadora y constituye la hipótesis básica de los modelos o teoría microeconómicas, es decir que se encuentra incorporada en todas las teorías.

Las teorías surgen de la observación de los hechos y, a través de la abstracción generalizadora, amplían su campo de aplicación a fenómenos muy poco relacionados directamente con las observaciones originales, pero a la vez todas están sustentadas en las hipótesis básicas.

Al alejarse cada vez más de los hechos observables, las teorías generan dudas sobre su aplicabilidad, por lo que hay q someterlas al proceso de verificación, mediante la contrastación con hechos observables. A mayor grado de generalización de la teoría, se torna más dificultoso idear experimentos de verificación y se hace necesaria la incorporación de hipótesis  auxiliares, que son afirmaciones que se adoptan sin necesidad de demostración.
Si los resultados con acordes a los previsto por la teoría, se dice que se ha conformado la misma, En caso contrario se refuta o se disconfirma, por lo q se debe formular una nueva teoría y repetir el procedimiento.
Punto 2 

Problemas básicos de todo sistema económico:

La economía trata sobre el funcionamiento de los sistemas económicos. El sistema económico de una sociedad debe asignar sus recursos entre usos alternativos, combinar y procesar estos recursos de modo tal de producir bienes y servicios, determinar la cantidad de diversos bienes y servicios que serán producidos, distribuir estos bienes y servicios entre los miembros de una sociedad y determinar qué provisión debe efectuarse para el crecimiento futuro del ingreso per cápita de la sociedad.
Cualquier sociedad, independientemente de su tamaño, de su grado de desarrollo y de su sistema político trata de solventar, en la medida de lo posible, el problema económico fundamental: ¿cómo satisfacer las necesidades de sus componentes, que son ilimitadas, por medio de unos recursos que son escasos?

Este problema de carácter general se subdivide en otros tres más concretos, pero, a su vez, fundamentales e interdependientes:

• ¿Qué producir?

• ¿Cómo producir?

• ¿Para quién producir?

Así, la formulación de estas tres preguntas nos lleva al origen mismo de la economía como ciencia que no es otro que la escasez. De este modo, dicha escasez es la que provoca el nacimiento de la necesidad, y ésta, a su vez, la que origina la actividad productiva, por medio de la cual las organizaciones económicas obtienen los bienes y servicios que ayudan a mitigar esa escasez inicial. Por tanto, de no producirse esa escasez inicial, no sería necesario elegir qué queremos hacer con los recursos, cómo se van a combinar para obtener los productos y quién va a disfrutar de los mismos una vez producidos.

Por otro lado, como veremos más adelante, la manera en que las sociedades respondan a estas tres preguntas configurará la forma de organización económica o el sistema económico de la misma.

El sistema de precios y sus funciones:
El sistema de precios juega un papel importante en la forma en que nuestra economía desempeña las cuatro funciones principales que un sistema económico debe desempeñar. La microeconomía a menudo se denomina teoría de los precios debido a que una gran parte de ella se ocupa de manera directa del funcionamiento del sistema de precios, además la microeconomía se ocupa del comportamiento económico de consumidores, empresas y propietarios de recursos individuales.
A medida que la microeconomía permite una comprensión tal, también ayuda a contestar preguntas como: ¿qué determina el precio de las diversas mercancías? ¿Qué determina el monto que percibe el trabajador? ¿Qué determina la manera en que un consumidor asignó entre sus diversas mercancías? ¿Cómo una empresa debe elegir entre procesos de producción alternativos si desea maximizar sus beneficios?, etc.
Punto 3

Concepto de fuerzas económicas y equilibrio:

El concepto de equilibrio es el que principalmente destaca lo positivo (lo que realmente es) de lo normativo (lo que debe ser). Se refiere a una situación en la que existe “fuerzas” de sentido contrario y de igual magnitud, que hacen que un elemento afectado por las misma no modifique su situación, mientras no se modifique la relación entre las fuerzas determinantes.

Las “fuerzas económicas” dependen de las conductas del hombre actuando en sociedad y reflejan sus preferencias, deseos y posibilidades, así como la función que ocupan en el proceso económico- social.

Las fuerzas que inciden en el equilibrio son la demanda y la oferta.

Análisis estático y dinámico. Estabilidad:
Modelos de equilibrio:
El tipo de análisis de tendencia hacia el equilibrio donde no se establecen los tiempos del período de ajuste, ni se realiza una descripción precisa de la secuencia de los valores de las variables en proceso, se denomina “análisis estático”. En él se explicitan las razones y fundamentos por los cuales se llega a una posición determinada, en este caso el equilibrio, y por las que no se movería de él espontáneamente, pero no se hace una descripción detallada de la secuencia temporal que nos lleva al mismo. Cuando se realiza una descripción de la secuencia estaríamos ante un “análisis dinámico”, donde se describe el proceso de ajuste.

Una de las características del modelo es que. Si por alguna razón no se encuentra en la posición de equilibrio, el funcionamiento de las propias fuerzas de mercado lo llevarán a la posición de equilibrio, esto hace que se trate de un equilibrio estable.
El caso de un equilibrio inestable es cuando nos esté mostrando que la posición de equilibrio existe y una vez logrado, las fuerzas de mercado no lo modificarán espontáneamente; pero si por alguna razón ni se parte de la posición de equilibrio, las fuerzas de mercado no lo llevarán a dicha posición.

(gráficos)

Unidad 2: “teoría elemental de la demanda y la oferta”

Punto 1

Función de demanda. Variables significativas:

La función de demanda fd para cualquier producto, es la función que nos da el número de unidades de producto en función del precio p (por unidad) que los consumidores están dispuestos a comprar, también depende de el ingreso monetario, los gustos de los consumidores, los precios de los bienes relacionados, la expectativas futuras, etc.
Qdx = f (Px, IM, G, Bs. Relacionados, Ex., etc.)

Punto 2

Curva de demanda. Variación y desplazamiento:
Qdx = f (Px) {IM, G, Bs. Relacionados, Ex, etc.} las variables entre llaves se mantienen constantes.
La demanda de unconsumidor puede ser representado mediante la tabla. Ésta consiste en un cuadro que muestra la cantidad del bien que sería comprada a cada precio. Otra manera de presentar estos datos es mediante la curva de demanda individual, que consiste en el gráfico de la tabla de la demanda individual. El eje vertical del gráfico mide el precio y el eje horizontal mide la cantidad del bien demandada por unidad de tiempo.

Esta curva tiene pendiente negativa, lo que denota una relación inversa entre el precio y la cantidad demandada, o sea cuanto más caro es un bien, menos se demanda del mismo, y viceversa.

Las características de la forma y extensión de la curva de demanda depende del período de tiempo al que se refiere, ya que en el largo plazo los consumidores pueden adaptar más plenamente sus compras según los cambios del precio que en el corto plazo. También depende de los gustos de los consumidores, ya que si los consumidores demuestran una preferencia creciente por un producto, la curva de demanda se desplaza hacia la derecha. Si los consumidores demuestran una preferencia decreciente, la curva de demanda se desplaza hacia la izquierda. Por último, también depende del nivel de ingresos del consumidos, para algunos tipos de productos, la curva de demanda se desplaza hacia la derecha si el ingreso per cápita aumenta (tal es el caso de los bienes normales), mientras que para otro tipo de bienes la curva de demanda se desplaza hacia la izquierda si el ingreso per cápita aumenta (tal es el caso de lo bienes inferiores). 
Cuando se produce un cambio en la cantidad demandada varía el precio y el resto permanece constante. Cuando el cambio es en la demanda, el precio puede o no variar pero lo que sí varía es alguna de las variables restantes.

Significado cuando es el precio la variable independiente y cuando lo es la cantidad
Cuando la variable dependiente es la cantidad y la independiente el precio, se trata del enfoque de Walras, éste es de corto plaza y muestra cuánto están dispuestos a demandar los consumidores a un precio x. Así, Qx = f (Px).

Cuando la variable dependiente es el precio y la independiente la cantidad, se trata del enfoque de Marshall, éste es de largo plazo y muestra cuánto están dispuestos a pagar los consumidores por una cantidad x. Así, Px = f (Qx).

En realidad ambos enfoques muestran lo mismo.

Punto 3

Precio del bien

La relación por lo que se da a cambio de una unidad del bien a adquirir, constituye el precio, y cuando éste se establece en unidades de dinero, es el precio monetario. O sea, que el precio del bien es la cantidad de dinero que debe desembolsarse a cambio de una unidad de dicho bien.

Ingreso para el vendedor y gasto para el comprador: totales, medios y marginales
El ingreso total de la empresa es el resultado de multiplicar el precio por el número de unidades producidas y vendidas. IT = P x Q
El ingreso marginal es el aumento de los ingresos totales cuando se vende una unidad de producto más. IMg = IT´ 

                             IMg = P (1- 1/ epd) (fórmula de Amoroso Robinson)   

Los ingresos medios son el resultado de dividir los ingresos totales entre el número de unidades producidas; si todas las unidades se han vendido al mismo precio es evidente que el ingreso medio será igual al precio.  IMe = IT /Q = P
Análogamente se da el gasta para los consumidores, ya que IT = GT.

                                              (gráfico)
Elasticidad precio de la demanda y su relación con las otras variables
Elasticidad precio de la demanda (Epd): variación porcentual en la cantidad demandada causada por un cambio del uno por ciento en el precio. Así se utiliza la Epd para medir la sensibilidad de la cantidad demandada a los cambios en el precio.
La Epd, generalmente, varía de un punto a otro de la curva de demanda y de un mercado a otro.

Fórmula: Epd = d%Q/ d%P = (dQ / dP) x (P/Q) (así se obtiene la Epd en un punto de la curva de demanda)

Epd = dQ (Pa + Pb) / dP (Qa +Qb) (así se obtiene la elasticidad arco de la demanda)

· Epd > 1 demanda elástica

· Epd < 1 demanda inelástica

· Epd = 1 demanda unitaria

Si un bien presenta una demanda elástica quiere decir que ante un incremento en el precio del bien disminuirá el ingreso total de los vendedores y el gasto total de los consumidores en dicho bien. Esto puede deberse a que el bien tenga varios sustitutos cercanos o a que se trate de un bien normal y no necesario o no indispensable. Análogamente si la demanda es elástica y el precio del bien disminuye, aumentará el IT y el GT.

Si un bien presenta una demanda inelástica ocurrirá lo contrario al caso anterior. O sea, si el precio del bien aumenta, al tratarse de un bien sin sustitutos cercanos o de un bien necesario como puede ser un medicamento, el IT y el GT aumentarán. Si el precio disminuye, el GT y el IT disminuirán.

Que la demanda sea elástica o inelástica, depende en gran medida del tiempo, ya que en el largo plazo los consumidores pueden encontrar otros bienes que sustituyan a éste, mientras que en el corto plazo tal vez no ocurra esto.
Así, la Epd depende del número y cercanía de los sustitutos que están disponibles, del presupuesto de los consumidores, de la longitud del período al que se refiera a curva de demanda y del tipo de bien del que se trate.

En una demanda lineal, la Epd es igual a uno cuando el IT es máximo y el IMg es cero.

Punto 4 

Ingreso del consumidor

El ingreso del consumidor se refiere a la cantidad de dinero que éste recibe periódicamente a cambio de la prestación de algún servicio o en forma de pensión, jubilación, etc. De dicho ingreso se valen para afrontar el gasto que supone la demanda de bienes.

Elasticidad ingreso de la demanda. Bienes inferiores.
La cantidad demandada de un bien es sensible a los cambios en el ingreso de los demandantes, de modo que al cambiar éste cambiará también la demanda. 

La elasticidad ingreso de la demanda (Eid) permite cuantificar estos cambios y se define como la variación porcentual en la cantidad demandada de un bien que resulta de una variación porcentual en el ingreso. 

Así, Eid = d%Q / d%IM = (dQ/ dIM) x (IM/ Q)
Algunos bienes tienen elasticidades ingreso positivas, lo cual indica que los incrementos en el IM del consumidor conducen a aumentos en la cantidad consumida del bien. De esto se deduce que si la Eid > 0 el bien es normal o superior.

Otros bienes tienen elasticidades ingreso negativas, indicando que los incrementos en el IM conducen a disminuciones en la cantidad demandada. Así, se la Eid < 0 el bien es inferior. Un bien inferior es aquel que presenta una relación inversa con el IM, si el IM aumenta se demanda menos cantidad del bien, se trata de un bien muy barato y de baja calidad pero accesible cuando no se cuenta con muchos recursos monetarios, la margarina puede ser un ejemplo de bien inferior.
Un caso especial de bien inferior es el bien Giffen, éste es un bien tan tan inferior que el efectos ingreso supera al efecto sustitución y hace que la demanda tenga pendiente positiva. Este es un concepto puramente teórico ya que no se han encontrado ejemplos en la realidad.

Elasticidad cruzada de la demanda. Bienes sustitutos y complementarios.
La elasticidad cruzada de la demanda (Ecd) es el cambio relativo en la cantidad del bien x que resulta de un cambio del uno por ciento en el precio de bien y. 
Ecd = d%Qx / d%Py = (dQx / dPy) x (Py / Qx)

Con la Ecd se puede determinar si los bienes x e y son sustitutos o complementario. 

Si Ecd > 0 los bienes son sustitutos.

Si Ecd < 0 los bienes son complementarios.

Punto 5

Función de oferta, curva de oferta, variación y desplazamiento
La función de oferta fo, para cualquier producto, es la función que nos da el número de unidades que la empresa está dispuesta a producir en función del precio (por unidad) del producto.
Qox = f ( Px, P z – y, K, L, N, T)

Px: precio del bien. P z – y: precio de los demás bienes. K: dotación de capital. L: dotación de trabajo. N: dotación de recursos naturales. T: dotación tecnológica.

El lado de la oferta puede representarse mediante una tabla de oferta del mercado, que muestra la cantidad del bien que sería ofrecido a diversos precios. Otra forma de representar los datos es mediante una curva de oferta que consiste en el gráfico de la tabla de oferta del mercado. El eje vertical del gráfico mide el precio y el horizontal la cantidad ofrecida del bien por unidad de tiempo. La curva de oferta, generalmente, tiene pendiente positiva, o sea que la cantidad ofrecida aumenta a medida que se incrementa el precio.

Curva de oferta: indica las cantidades que se tratarán de vender a cada precio alternativo.

Qox = f (Px) {Pz – y, K, L, N, T}.

La forma y posición de dicha curva dependen de la extensión del período al que se refiera, esto se debe a que en el largo plazo los productores pueden adaptar sus planas y su producción, cosa que no es posible en el corto plazo. Otro factor importante que determina la forma y posición de la curva es la dotación tecnológica y de trabajo y capital con que cuente la empresa, donde juega un papel muy importante el precio de dichos recursos.

Noción de costo de oportunidad y su relación con la función de transformación
Costo de oportunidad: es la mejor alternativa desechada al haber tomado una decisión. Por ejemplo, el costo de producir un bien x es la cantidad que se hubiese podido producir de otro bien y, con los mismos factores productivos.
Función de transformación: modelo que muestra las diferentes combinaciones alternativas máximas en la producción de dos bienes, que se podrían producir en un período determinado cuando se tiene disponibilidad de factores y tecnología limitados.

Punto 6

Elasticidad precio de la oferta:

La elasticidad precio de la oferta (Epo) es el cambio porcentual en la cantidad ofrecida por un cambio del uno por ciento en el precio.

Epo = d%Qo / d%P = (dQo / dP) x (P / Qo) : elasticidad en un punto

Epo = dQo (Pa + Pb) / dP (Qa + Qb) : elasticidad arco
En general, se esperaría que la Epo creciera a medida que se alarga el período al cual se refiere la curva de oferta. Esto es porque los productores del bien pueden adaptar su velocidad de producción más plenamente a los cambios en el precio si el período es largo en lugar de corto.
Elasticidad cruzada de la oferta: oferta conjunta y oferta rival
Dos productos presentan oferta rival cuando compiten por los mismos factores productivos, así cuando aumenta el precio del bien x disminuye la oferta del bien y, siendo x e y bienes rivales. Ejemplo: la yerba y el té son productos de oferta rival ya q ambos compiten por el factor productivo tierra, entonces si sube el precio del té disminuye la oferta de yerba, y viceversa.
Dos productos presentan oferta conjunta cuando devienen del mismo proceso productivo, así si aumenta el precio del bien x, aumenta la oferta del bien y, siendo x e y productos de oferta conjunta. Ejemplo: si aumenta el precio de la carne, aumenta la oferta de cueros.

Unidad 3: “formación de precios en el equilibrio parcial”

Punto 1

Precio de equilibrio. Ajustes y tendencias.
Un equilibrio es una situación en la cual no hay tendencia alguna al cambio, es una situación que puede persistir. Así, un precio de equilibrio es un precio que puede ser mantenido.

El precio de equilibrio debe ser el precio en que la cantidad demandada es igual a la cantidad ofrecida. Éste es el único precio que puede ser mantenido mucho tiempo. Es donde la curva de demanda intersecta a la curva de oferta.
Siempre que el precio vigente exceda al precio de equilibrio, habrá presión descendiente sobre el precio. Y siempre que el precio vigente sea menor que el precio de equilibrio habrá presión ascendente sobre el mismo.

Análisis estático
El tipo de análisis de tendencia hacia el equilibrio donde no se establecen los tiempos del período de ajuste, ni se realiza una descripción precisa de la secuencia de los valores de las variables en el proceso, se denomina “análisis estático”. O sea que se basa en estudiar las relaciones entre los factores que determinan una posición de equilibrio, o condiciones de equilibrio, sin hacer referencia al proceso de ajuste a través del cual se ha alcanzado este equilibrio

Estabilidad
Si por alguna razón el precio no se encuentra en una situación de equilibrio y el funcionamiento de las propias fuerzas de mercado lo llevan a esta posición, pues se tratará de un equilibrio estable.
Se tratará de un equilibrio inestable cuando nos esté mostrando que la posición de equilibrio existe y una vez logrado, las fuerzas de mercado no lo modificarán espontáneamente; pero si por alguna razón no se parte de la posición de equilibrio, las fuerzas de mercado no lo llevarán a dicha posición.

(gráfico)

Punto 2

Excedente del consumidor y del vendedor: significado de los mismos
En el mercado existe un único precio en el período que se está llevando a cabo, para el bien o servicio de que se trate y a tal precio las fuerzas de la demanda indicarán las cantidades que se quieren comprar y las de la oferta las que se quieren vender.

Si a ese precio las cantidades ofrecidas y demandadas no coinciden, se producirán “excedentes”, exceso de demanda si los precios son bajos y no compensan los costos en que incurren los productores o sea los costos de oportunidad, o exceso de oferta si los precios son tan altos que impiden la compra de las cantidades ofrecidas a ese precio.

Estos excedentes implican insatisfacción por parte de alguno de los integrantes del mercado. Así, en el caso del exceso de oferta los vendedores no pudieron colocar todas las cantidades ofrecidas a ese precio, lo que inducirá a algunos a ofrecerlas a un precio más bajo. Por otra parte, en los casos de exceso de demanda, los consumidores insatisfechos podrían intentar adquirir unidades adicionales a un precio mayor. 
Excedente del consumidor: diferencia entre la cantidad que un consumidor estaría dispuesto a pagar por un bien y la que paga realmente. 
Excedente del vendedor: Diferencia entre el precio del mercado, y el precio al que el productor estaría dispuesto a ofrecer el producto.
 (gráficos)

Punto 3
Estática comparativa, desplazamiento de las funciones
Método de análisis económico consistente en comparar dos o más situaciones diferentes de equilibrio, en las que toman distintos valores las variables observadas, pero sin analizar los hechos acaecidos durante el período de tiempo intermedio que han determinado el paso de una situación a otra. 


Comparación de una nueva posición de equilibrio con una anterior como consecuencia de cambios en las variables, sin analizar el modo en que se alcanza la nueva posición.
La estática comparativa es propia del análisis estático.

Punto 4

Análisis dinámico

Es el tipo de análisis de tendencia hacia el equilibrio, donde se describe el proceso de ajuste y se da una descripción detallada de la secuencia temporal que lleva al equilibrio.
Condiciones de estabilidad:

Leer el punto 1 de la presente unidad donde dice “estabilidad”.

Punto 5

Interferencia en el equilibrio de los mercados. Objetivos y efectos
· Precios mínimos y máximos
Muchas veces, el Estado impone restricciones e interviene en los mecanismos del mercado, estableciendo controles de precios. Este tipo de interferencia en las leyes de oferta y demanda produce distorsiones en el mercado, no permitiendo lograr el equilibrio. Las situaciones de desequilibrio crearán escasez o excedentes, según el caso.´
Cuando se impone un precio máximo (o tope) por debajo del nivel de equilibrio, se producirá un exceso de demanda. Si el gobierno estableciera un precio máximo, generaría un mercado negro. En el caso de fijarse un precio mínimo (o sostén) por encima de los niveles de equilibrio, la situación será inversa: la cantidad ofrecida superará a la demandada. Es exceso de oferta (sobreproducción) obligará a las autoridades a comprar los excedentes para que no se produzca una acumulación de stocks.
Para solucionar ésto lo que puede hacer el gobierno es estableces una política de compra, donde hace que los productores vendan todo lo que pueden al precio máximo, y luego compra todo lo que lo que no se pudo vender. Otra opción es la política subsidiaria, donde el gobierno establece un precio mínimo, hace que se vacíe el mercado y subsidia a los productores por el monto que falte para completar lo que realmente cuesta el producto o servicio. Así, el gobierno elegirá entre una política u otra, dependiendo, entre otras cosas, de la elasticidad de la demanda. Ya que si la demanda es elástica, el gobierno seguramente elegirá la política de subsidio, ya q si se establece un precio mínimo y la demanda es elástica los consumidores gastarán más, lo contrario ocurrirá si la demanda es inelástica, conviniéndole así la política de compras.
El precio mínimo incentiva la producción, mientras que el máximo el consumo. 

Unidad 4: “teoría del comportamiento del consumidor”

Punto 1
Utilidad cardinal
Este enfoque supone que la utilidad es medible, o sea que la diferencia entre dos medidas tiene un significado numérico.

Desde este punto de vista, una utilidad es un número que representa el nivel de satisfacción que un consumidor obtiene de una canasta de mercado particular.

Así, la utilidad marginal mide la satisfacción adicional obtenida de una unidad adicional de una mercancía, manteniendo constante el consumo de las otras mercancías.

La ley de la utilidad marginal decreciente establece que, cuando una persona consume más y más de una determinada mercancía, la utilidad marginal de dicha mercancía en algún momento descenderá. Por lo tanto, la utilidad irá ascendiendo hasta que llega a un punto máximo y comienza a descender. Esto puede ser explicado mediante un simple ejemplo: supongamos que una persona que se encuentra en el desierto, encuentra un tanque lleno d agua y un vaso, el primer vaso de agua que tome le generará una utilidad muy alta, el segundo le seguirá generando satisfacción pero menos que la primera unidad, el tercer vaso le proporcionará aún menos satisfacción adicional que el segundo, así a medida que siga tomando vasos de agua su satisfacción disminuirá con cada unidad, hasta que llegue un momento que ya en vez de causarle satisfacción le causa molestias, por lo tanto la utilidad comienza a descender.

                                                (Gráfico)

Equilibrio del consumidor
El consumidor debe elegir una canasta de mercado que mejor satisfaga sus necesidades, o sea la que más utilidad le proporcione.

Así el consumidor racional elegirá una canasta de mercado tal que la utilidad marginal del último peso gastado en cada mercancía sea igual para todas las mercancías. Es ésta la canasta de mercado de equilibrio, la que le da el máximo de satisfacción al consumidor.

El equilibrio desde el enfoque cardinal debe respetar la siguiente igualdad, la cual exige que las utilidades marginales ponderadas de ambos bienes sean iguales: 
(UMgx / UMgy) = (Px / Py)

Utilidad marginal ponderada
Es la razón entre la utilidad marginal y el precio del bien en cuestión:

UMgP = UMg / Px

Punto 2

Enfoque ordinal
Considera que el consumidor sólo puede ordenar de menor a mayor las diversas canastas de mercado con respecto a la satisfacción que le dan. Así el concepto de utilidad marginal pierde mucho de su significado.
Para ser una medida de utilidad ordinal adecuada sólo se requiere que las canastas de mercado que le dan igual satisfacción al consumidor tengan asignada la misma utilidad, y que las canastas de mercado que él prefiere tengan asignadas utilidades mayores que aquellas que no prefiere.
Curvas de indiferencia, distintos tipos y características
Una curva de indiferencia es el conjunto de puntos que representan las canastas de mercado entre las cuales el consumidor es indiferente. Existen muchas curvas de indiferencia y cada una representa un diferente nivel de satisfacción. Se obtiene mayor satisfacción a medida que se aleja del origen de coordenadas. A la serie resultante de curvas de indiferencias se la denomina mapa de indiferencia.

Las curvas de indiferencia muestran los gustos de los consumidores, así dichas curvas pueden ser más o menos aplanadas o empinadas, según la satisfacción que le den al consumidor los bienes de la canasta.
Características de las curvas de indiferencias:

· Tienen pendiente negativa: esto se debe a que un consumidor siempre prefiere más que menos de una mercancía.

· Las curvas de indiferencia que están más arriba en el gráfico representan mayores niveles de satisfacción del consumidor que las curvas de indiferencia que estás más abajo.

· Las curvas de indiferencia no pueden cortarse.
· Son convexas al origen porque están por encima de su tangente, aunque esta no es una característica primordial de las curvas de indiferencia, se lo considera una restricción, para  poder representar que cada ves es mas difícil la sustitución de un bien por otro, manteniendo un mismo nivel de utilidad. 

Tasa marginal de sustitución
Es útil disponer de una medida de la importancia relativa que un consumidor le da a la adquisición de otra unidad de un bien particular, la medida que los economistas han diseñado se llama tasa marginal de sustitución. 

Tasa marginal de sustitución: número de unidades de bien y que debe sacrificar el consumidor después de recibir una unidad adicional del bien x para mantener constante su nivel de satisfacción.
La tasa marginal de sustitución es igual a menos unos por la pendiente de la curva de indiferencia:

TMSyx = - (dy/dx)

Esto se puede relacionar con la utilidad marginal del enfoque cardinal, ya que:

(dy/dx) = (UMgx / UMgy) = (Px / Py)

             (Gráfico)

Punto 3

Restricción presupuestaria y recta de presupuesto
La restricción presupuestaria de un consumidor es su ingreso monetario limitado, él debe gastar todo su ingreso en la canasta de bienes. Para simplificar como hasta ahora suponemos que consume sólo dos bienes, x e y.

Así obtenemos la recta de presupuesto mediante la siguiente igualdad:

IM = PxX + PyY  

La pendiente de la recta de presupuesto es Px/Py.

Esta recta muestra todas las combinaciones de cantidades del bien x y del bien y que puede comprar el consumidor. Los incrementos en el IM incrementan la intersección de la recta presupuestaria con los ejes pero no afectan su pendiente. O sea la desplazan en forma paralela a la anterior recta. Mientras que un cambio en el precio de algunos de los bienes, mantiene la intersección con el eje del bien cuyo precio no cambió, modifica la pendiente de la recta y la intersección con el eje que representa al bien cuyo precio cambió. 

(Gráficos)

Punto 4

Equilibrio del consumidor

La canasta de mercado que maximiza la utilidad del consumidor es aquella que está en la recta presupuestaria y que pertenece a la curva de indiferencia más elevada. Esta canasta es en un punto en que la recta de presupuesto es tangente a la curva de indiferencia.

Así deben darse las dos igualdades:

a) IM = PxX + PyY

b) (UMgy / UMgx) = (Py / Px)

                                                (gráfico)

Punto 5

Variaciones del equilibrio, efecto ingreso, sustitución y precio
Un cambio en el precio de un bien produce una doble influencia sobre la cantidad demandada, hay un cambio en el precio relativo del bien y a la vez se produce un cambio en el ingreso real del consumidor.

Si el precio de un bien baja,  el ingreso real del consumidor aumenta, por lo que su nivel de satisfacción aumenta, este efecto se le conoce como efecto ingreso; el efecto sustitución produce un cambio en la cantidad demandada del bien que resulta del cambio del precio relativo del bien, una vez compensada al consumidor por el cambio en el ingreso real, al cambio global en la cantidad demandada, al pasar de una posición a otra se le conoce con el nombre de efecto precio o efecto total.

Interpretación de Hicks: cuando el precio de un bien aumenta, el consumidor experimenta una disminución en el ingreso real, por lo tanto, este autor sostiene que si al consumidor se le compensará por la perdida sufrida, de tal manera que pudiera permanecer con un nuevo ingreso en la misma curva de indiferencia, esta nueva línea de presupuesto tendría una pendiente que responde a la nueva relación de precios, por lo tanto el consumidor que estaba situado en un punto de equilibrio A, se desplazaría a un nuevo punto de equilibrio B, este punto B está situado sobre la curva de indiferencia original y la línea de presupuesto compensatoria, este desplazamiento responde al efecto sustitución. Sin embargo, dada la suba del precio, la nueva línea de presupuesto que responde al nuevo precio del bien, permaneciendo el precio del otro bien y el ingreso constantes, es inferior a la compensatoria pero por responder a la misma relación de precios es paralela a esta última. El consumidor al producirse una baja en su ingreso real se situara sobre un nuevo punto de equilibrio C, el paso del punto B a C responde al efecto ingreso. 

                    (gráfico)

Interpretación de Slutzky: la diferencia radica en que este autor ubica una línea de presupuesto compensatoria que responde a la nueva razón de precios tangente a la misma canasta inicial, pero por tratarse de un punto en que el consumidor no esta en equilibrio, el consumidor se situará sobre un punto en una tercera curva de indiferencia por encima de A, es decir un punto B donde si está en equilibrio, el traslado de A a B responde al efecto sustitución. El efecto ingreso se da de la misma manera que en la interpretación anterior. 

              (gráfico)

El efecto sustitución siempre, será inverso a la variación en el precio, salvo en el caso de bienes  Giffen; en cambio el efecto ingreso dependerá si se trata de bienes superiores, normales o inferiores. 

Curva de ingreso- consumo y curva de Engels
Manteniendo constantes los precios de las mercancías encontramos que cada nivel de IM conduce a una canasta de mercado de equilibrio. Si conectamos todos los puntos que representan canastas de equilibrio, uno para cada nivel de IM posible, la curva resultante se la denomina curva de ingreso- consumo. Esta curva puede ser utilizada para obtener curvas de Engel, que es la relación entre la cantidad de equilibrio comprada de un bien y el nivel de ingreso.

                                  (Gráficos)
Curva precio- consumo (CPC)
Son las combinaciones de equilibrio alcanzadas al variar la relación de precios, producida por la modificación del precio de uno solo de los bienes, permaneciendo el precio del otro bien y el ingreso permanentes.

La curva de precio consumo puede ser utilizada para obtener la curva de demanda individual del consumidor para la mercancía en cuestión.
Esta curva también nos informa acerca de la elasticidad precio de la demanda:

· Si la CPC tiene pendiente positiva, la demanda es inelástica.

· Si la CPC tiene pendiente nula, o sea igual a cero, la demanda es unitaria.

· Si la CPC tiene pendiente negativa la demanda es elástica.

Punto 6

Obtención de la curva de demanda individual. Curva de demanda compensada.
De la curva de precio consumo se puede derivar la curva de demanda del consumidor. 

La curva de demanda relaciona las cantidades de equilibrio que se adquieren al precio de mercado, los pares ordenados que figuran en la curva demanda constituyen un punto de la curva de precio consumo.

La curva de demanda compensada muestra la demanda eliminando el efecto ingreso, o sea que se encuentra compensada por el ingreso.
                                                         (gráfico)

La preferencia revelada
Explicación del comportamiento del consumidor sugerida por P. Samuelson, según la cual las preferencias de los consumidores se manifiestan o revelan en sus actos de compra. Las preferencias del consumidor son supuestamente excluyentes o indiferentes, pero nunca indeterminadas, estables o consistentes y transitivas, en el sentido de que si se prefiere A a B y B a C, se prefiere A a C.
Punto7

Curva de demanda del mercado
La demanda de mercado de un bien es la suma de las demandas individuales, así que se puede definirse como la cantidad de unidades que se esta dispuesto a adquirir en un periodo de tiempo a un precio determinado.

Los determinantes de la curva de demanda son: 

a) Precio del bien: la cantidad varía inversamente con el precio, origina movimientos a lo largo de la curva.

b) Ingreso monetario de los consumidores: la cantidad variara inversamente o en el mismo sentido según se trate de bien inferiores o superiores y normales respectivamente, producen modificaciones de la curva.

c) Gustos y preferencias de los consumidores: producen modificaciones en el mismo sentido, es decir si los gustos aumentan la cantidad demandada aumentara, producen las mismas modificaciones que el ingreso monetario.
d) Bienes relacionados: estos pueden ser sustitutos o complementarios, condicionan el nivel de demanda (elasticidad cruzada).

e) Cantidad de demandantes.

Unidad 5: “Teoría de la producción, aspectos técnicos”
Punto 1

La función de producción: concepto y medición

Q = f (K, L, ….)

La función de producción es la relación entre las cantidades de diversos insumos usados por períodos de tiempo y la máxima cantidad de mercancía que puede ser producida en ese período. La función de producción es una tabla, un gráfico o una ecuación que muestra la máxima tasa de producción que puede lograrse a partir de cualquier conjunto especificado de tasas de utilización de los insumos.
Se han utilizado tres métodos para medir a las funciones de producción:

1) El análisis estadístico, basado en las series de tiempo de insumos y productos.
2) El análisis estadístico, basado en los datos de corte transversal.

3) El análisis basado en los datos de ingeniería.

Punto 2 

Isocuantas
Una isocuanta es una curva que muestra todas las combinaciones posibles de insumos que pueden producir una cierta cantidad de producto. Dada la función de producción, uno puede derivar fácilmente la isocuanta que corresponde a cualquier nivel de producción.

Una isocuanta se refiere a una tasa de producción fija y a una proporción entre dos insumos variable.

Las isocuantas tienen las mismas características que las curvas de indiferencia en la teoría del consumidor.

La tasa marginal de sustitución técnica
Es importante estudiar la tasa en que debe sustituirse un insumo por otro para mantener una tasa de producción constante.

La tasa marginal de sustitución técnica de capital por trabajo es igual a la razón entre el producto marginal del trabajo y el producto marginal del capital.
Como la tasa marginal de sustitución técnica cae a medida que se sustituye capital por trabajo, las isocuantas deben ser convexas.

Isoclina e Isoclina límite
Las isoclinas son curvas que unen los puntos que tienen  igual pendiente entre las isocuantas. Las isoclinas límites son aquellas que unen los puntos donde las tangentes a las isocuantas son verticales y en el otro extremo horizontales, estas definen la zona de decisión económica, dado que dentro de la región que delimitan el producto marginal de ambos insumos es positivo.

                            (gráfico)

Punto 3

Rendimientos a escala

Una importante característica de las funciones de producción: cómo responde el producto en el largo plazo a los cambios en la escala de la empresa.

Suponga que consideramos una situación de largo plazo en que todos los insumos son variables y que la empresa incrementa la cantidad de los insumos en la misma proporción. ¿Qué ocurrirá con el producto?
· En primer lugar, el producto puede aumentar en una proporción mayor que cada uno de los insumos: RENDIMIENTOS CRECIENTES A ESCALA.

· En segundo lugar, el producto puede aumentar en una proporción menos que cada unos de los insumos: RENDIMIENTOS DECRECIENTES A ESCALA.
· En tercer lugar, el producto puede aumentar en la misma proporción que cada un de los insumos: RENDIMIENTOS CONSTANTES A ESCALA.

                              (GRÁFICOS)

Punto 4

Relaciones entre el producto total medio y marginal

Producto total: indica la cantidad de producción que se puede obtener con diferentes cantidades de insumos, dado un periodo de tiempo, a corto plazo la definición incluye dado una cantidad de insumos fijos.

Producto medio: es la cantidad de insumos que se emplea  en la producción total, se utiliza en el corto plazo para saber las cantidades de unidades de trabajo que se emplean para obtener una determinada producción.

Producto marginal: es la adición al producto total imputable a una unidad adicional de insumo variable, cuando el insumo fijo permanece constante.

Geometría de las curvas.

El producto medio y el marginal aumentan al principio hasta alcanzar un máximo, luego descienden, la curva de producto marginal responde a esa por la Ley de rendimientos decrecientes, ya que una unidad adicional de trabajo si el capital permanece constante, aumentará en menor cantidad la producción que la última unidad adicionada antes que ella, la curva de producto medio posee esa forma dado que al permanecer constante el capital, el producto total aumenta hasta cierto punto, luego de ello empieza a crecer en forma más lenta, y hasta puede dejar de crecer por un uso indiscriminado de trabajo, por ello el producto medio es cada vez menor.

El Pme es menor que el Pmg  cuando este ultimo aumenta, son iguales cuando el Pmg alcanza un máximo, y finalmente el Pme es mayor cuando el Pmg decrece.

Para determinar el producto medio de un determinado nivel de producción, calculamos la pendiente de la secante que une el origen con el punto dado, alcanzará su punto máximo cuando la recta secante se haga tangente por encima de la curva de producto total; en cambio el producto marginal es la pendiente de la recta tangente al punto dado de producción, su punto máximo será aquel en aquel en que la tangente pase por el punto de inflexión de la curva. El producto total será máximo cuando el producto marginal sea igual a cero.

Etapas productivas.

Insumo trabajo

a) Etapa I: corresponde al empleo del insumo variable a la izquierda de donde el producto medio alcanza su máximo.  El producto medio creciente implica que el costo unitario disminuye al aumentar la producción.

b) Etapa III: corresponde al empleo del insumo variable donde el producto marginal es negativo. Se obtendrá una mayor producción empleando menos insumos variables

c) Etapa II: corresponde al tramo que va desde el máximo del producto medio, hasta el punto donde el producto marginal es igual a cero. Dentro de está etapa es donde deberá situarse el empresario.

Insumo capital

a) Etapa I, II y III ídem trabajo.

Desde el punto de vista de las isocuantas la etapa II será la zona comprendida entre las isoclinas límites. Si vemos el gráfico desde el eje vertical (capital) la etapa uno será la zona que esta a la derecha de la isoclina que une los puntos de pendiente cero, y la etapa III será la zona a la izquierda de la isoclina que une los puntos de pendiente infinita; desde el eje horizontal (trabajo) la situación se invierte, la etapa I es aquella zona a la izquierda de la isoclina que une los puntos de pendiente infinita y la etapa III es aquella a la derecha de la isoclina que une los puntos de pendiente cero.

                                         (gráfico)

Elasticidad del producto
La elasticidad del producto en un punto es igual a la razón entre el PMgL y el PMeL 
Así, Ept = PMgL / PMeL

Y la elasticidad arco es: dQ (La + Lb) / dL (Qa + Qb)
Ley del rendimiento no proporcional
La ley puede formularse de la siguiente manera ""si a una cantidad fija de tierra se agrega dosis sucesivas de mano de obra, capacidad, en un principio el rendimiento será más que proporcional; y por último menos que proporcional"". En palabras más sencillas podemos decir: ""mas trabajo y más gastos aplicados a la tierra no tiene un beneficio equivalente".
Unidad 6: “teoría de la producción, aspectos económicos”
Punto 1

Isocostes. Concepto y relación con los precios de los factores

Las curvas de isocoste indican distintas combinaciones de insumos que se puede adquirir con una determinada cantidad de dinero. La pendiente de la curva es la negativa de la razón de precios de los insumos (a modo didáctico se le llama curva pero es una recta).

CT = iK + wL

Punto 2

Equilibrio del productor. Dualidad.
El concepto de dualidad se refiere a que para que el productor tome una decisión en cuanto a la producción, siempre hay algo que está dado.

Es decir, puede estar dado el costo, así tendrá que producir lo máximo a ese costo. O puede estar dada la cantidad a producir, y así buscará minimizar costos para ese producto total.

O sea que al máximo beneficio se puede llegar por dos caminos:

· Con un costo dado: maximización de la producción.

· Con una cantidad dada: minimización de costos.

El equilibrio del productor se da cuando se cumplen las dos siguientes igualdades:

A) CT = iK + wL

B) (PMgL / PMgK) = (w/ i)    donde PMgK / i : productividad marginal ponderada del capital, y PMgL / w : productividad marginal ponderada de trabajo.

O sea que, la producción optima se da dentro de la etapa II de producción, en aquel punto que la curva de isocostes sea tangente a la isocuantas , es decir no se puede obtener una producción mayor salvo con un mayor costo, o es el costo mínimo de producir esa cantidad.

La empresa maximizará el producto distribuyendo sus gastos entre diversos insumos de tal manera que el producto marginal del gasto de un peso en cualquier insumo, sea igual al producto marginal del gasto de un peso en cualquier otro insumo utilizado. Por lo tanto, para minimizar el costo de producir un producto dado o maximizar el producto a partir de un costo dado, la empresa debe igualar la tasa marginal de sustitución técnica y la razón de precios entre los insumos.

                              (gráfico)

Punto 3

Sendero de expansión. Relación con los rendimientos a escala.
Es una isoclina particular que une los puntos de combinación eficientes de insumos para producir distintas cantidades de producto, con los precios de los insumos fijos. O sea que, indica cómo cambian las cantidades de los insumos a medida que cambia la tasa de producción. Cuando existen rendimientos constantes a escala, las proporciones de los factores dependen únicamente de las relaciones de los precios de los factores.

                                    (Gráfico)

Punto 4

Efectos de los cambios de los precios relativos de los factores
El efecto en el cambio en el precio del insumos sobre el empleo del mismo, se puede separar en dos componentes: efecto sustitución, indica el cambio atribuible exclusivamente al cambio en los precios relativos de los insumos, cuando la producción se mantiene constante, este efecto es siempre inverso al cambio de los precios; el efecto producto indica el cambio en el empleo atribuible exclusivamente a un cambio en el nivel de producción cuando los precios de los insumos permanecen constantes, estos ajustes se refieren un gasto total fijo y no al ajuste hacia un punto de máximo beneficio. 

La teoría de la conducta del consumidor explica el carácter de equilibrio de este, pero la teoría de la conducta del productor no representa el equilibrio final, nos dice como combinar los insumos para un nivel dado de producción al  costo más bajo posible, el resto depende de la maximización de beneficios. 

Punto 5

Elasticidad de sustitución
Fórmula:          d (K / L) / d (w / i) = (w / i) / (K / L)

Concepto de elasticidad de sustitución: medida del grado de sustituibilidad o posibilidad técnica de sustitución de unos bienes de consumo o factores de producción por otros.
Unidad 7: “teoría de los costos”
Punto 1

Concepto de coto económico
El costo de producir un bien está dado por el valor de los recursos empleados en su producción, todos los factores productivos forman parte del costo. Los precios de los recursos determinan las curvas de isocostes, mientras que la eficiencia del empresario determina la combinación óptima de los recursos, tratando de igualar la tasa marginal de sustitución técnica, con la relación de los precios de los factores.

Criterio de valuación
a) Costos sociales: producir un bien determinado muchas veces puede generar costos sociales como la contaminación ambiental, dichos costos la empresa no los paga, ya que se sirve de los recursos naturales de la sociedad. Ejemplo: la producción de papel puede producir contaminación de los ríos en los que vierten sus desechos.

b) Costos privados: existen dos tipos de costos privados, los implícitos y los explícitos. Los explícitos son aquellas erogaciones que se realizan por la adquisición de materias, insumos o demás recursos que serán utilizados o consumidos en la producción, es decir que podrían ser los llamados costos contables. El costo implícito es el llamado costo de oportunidad es decir que es el valor que se podría recibir en el mejor uso alternativo de tiempo y dinero, invertidos en la producción.

Punto 2

Relación entre las funciones de producción y costos

Podemos decir que la función de costos variables viene a ser inversa de la función de producto total, esto es, de la función de producción y las funciones derivadas de los costos variables, es decir, las curvas de costos medios y marginales son inversas de las funciones derivadas de la función de producción, esto es, las curvas de productividad media y marginal.
                               (gráfico)

Punto 3
Costos a corto plazo. Fijos y variables.
El corto plazo es un período de tiempo tan breve que la empresa no puede cambiar la cantidad de algunos de sus insumos. A medida que la extensión del período de tiempo aumenta se vuelven variables cada vez más insumos.
Los insumos fijos de la empresa justamente son los equipos e instalaciones que el productor no puede aumentar o disminuir en cantidad en el corto plazo. Son estos insumos fijos los que determinan el tamaño de planta de la empresa. Por otro lado, en el corto plazo, la empresa cuenta con insumos variables, los cuales si pueden ser modificados en el un período breve de tiempo.

Así, se desprende de lo anterior, que existen tres conceptos de costo total que son importantes: el costo total fijo, el coto total variable y el costo total. Los costos totales fijos son el total de costos por período de tiempo en que incurre la empresa en los insumos fijos. Al ser la cantidad de insumos fijos constante, el costo fijo de la empresa es el mismo para cualquier nivel de producción de la empresa.
Los costos totales variables, son los costos totales en que incurre la empresa en los insumos variables. Ellos aumentan a medida que aumenta la tasa de producción de la empresa ya que las tasas mayores de producción requieren mayores tasas de insumos variables, lo que significa mayores costos variables. Hasta cierta tasa de producción los costos variables totales aumentan a una tasa decreciente; pasando ese nivel de producto, los costos totales variables aumentan a una tasa creciente. Esto se deduce de la ley de los rendimientos marginales decrecientes.

Por último, los costos totales son la suma de los costos fijos y los costos variables. La función de costo total y la de costo variable total tienen la misma forma ya que solo difieren en una constante (que es el costo fijo).

CT = CF + CV

CF = iK

CV = wL 

               (gráfico)

Las funciones de costo medio son tres, corresponden a las tres funciones de costo total. 
· El costo medio fijo es el costo total dividido el producto:

CMF = CF / Q

El costo medio fijo disminuye con los incrementos en el producto.

· El costo medio variable es el costo variable total dividido por el producto.
CMV = CV / Q = w / PMeL
Al principio, los incrementos en el producto causan una caída en el costo variable medio, pero pasando un cierto punto causan un aumento. Como el PMeL en general aumenta y luego decae con los incrementos en el producto y como w es constante, CVM debe decrecer y luego aumentar con los incrementos en el producto.
· El costo total medio es el costo total dividido por el producto:

CMT = CT / Q

El costo medio total es igual a la suma del costo fijo medio y el costo variable medio.

El costo total medio alcanza su mínimo después que el costo variable medio, debido a que los incrementos en los costos variables medios durante un trecho están muy compensados por las disminuciones en el costo fijo medio.

Costo marginal: es el aumento en el costo total que surge de la última unidad de producto. Para bajos niveles de producción, los costos marginales pueden disminuir, con los aumentos en el producto, pero luego del alcanzar un mínimo, aumenta con los incrementos ulteriores en el producto. La razón de este comportamiento puede encontrarse en la ley de los rendimientos marginales decrecientes.

CMg = w / PMgL 
                           (Gráfico)

Punto 4

Relación entre costos totales, medios y marginales a corto plazo
El costo marginal se iguala con el costo medio variable y el costo medio total en los mínimos de éstos. Así, la curva de costo marginal corta a las curvas de costo medio total y de costo medio variable en sus puntos mínimos. Además el mínimo de la curva de costo marginal se relaciona con la curva de costo total. A su vez, el costo total y costo medio total son curvas exactamente iguales que difieren sólo en una constante que es el valor del costo fijo. Así el costo total corta al eje vertical del gráfico en el mismo lugar que el costo fijo.

Punto 5

Costos a largo plazo
El largo plazo es un horizonte de planeamiento, en él los agentes económicos pueden planear por anticipado muchos aspectos del corto plazo en que operarán en el futuro.

En el largo plazo la empresa puede construir la planta de cualquier escala o tipo que desee. En este caso todos los insumos son variables, o sea que en el largo plazo no existen los insumos fijos y por ende tampoco existen los costos fijos. Justamente ésta es la principal característica que diferencia el largo del corto plazo. Mientras opera en el corto plazo, la empresa tiene que planear continuamente haca adelante y decidir su estrategia de largo plazo. Sus decisiones de largo plazo determinan el tipo de posición que la empresa ocupará en el futuro.
Así, en el largo plazo la empresa puede construir cualquier nivel de planta posible. Saber cuál es la planta más rentable depende de la tasa de producción de largo plazo, ya que la empresa deseará producir este producto con el mínimo costo. 

La función de costo medio de largo plazo muestra el costo mínimo por unidad a cada nivel de producción cuando puede construirse una planta en cualquier escala deseada. La función de costo medio de largo plazo es tangente a cada una de las funciones de costo medio de corto plazo, o sea que la función de costo medio de largo plazo es la envolvente de las funciones de corto plazo.

Dado el costo medio de largo plazo de producir un producto dado, es sencillo derivar el costo total de largo plazo del producto ya que éste es el producto del costo medio de largo plazo y el producto. La relación entre el costo total de largo plazo y el producto se la llama función de costo total de largo plazo. La función de costo marginal de largo plazo muestra la relación entre el producto y el costo que resulta de la producción de la última unidad del producto si la empresa tiene suficiente tiempo para efectuar los cambios óptimos en las cantidades de todos los insumos utilizados. Cuando la empresa ha construido la planta de escala óptima para producir un nivel dado de producto, el costo marginal de largo plazo y el de corto plazo serán iguales a ese nivel de producto.
Cuando la planta y la producción sea óptima debe producirse la siguiente igualdad:

                            CMg CP = CMe CP = CMe LP = CMg LP
Características de las curvas envolventes
En términos de planeación, el empresario considera continua como CMe LP, porque indica el costo medio mínimo de cualquier producción posible.

Los rendimientos  crecientes y decrecientes  a escala de la función de producción y ciertas economías o deseconomías de escala determinan la forma de la curva de costo medio a largo plazo.

a) El costo medio a largo plazo disminuye o aumenta según haya rendimientos crecientes o decrecientes a escala, con los precios de los factores constantes, (rendimientos crecientes a escala, el costo medio a largo plazo disminuye; rendimientos decrecientes a escala, el costo medio  a largo plazo aumenta).

b) Economías de escala: las causas son, (1) especialización y división de trabajo, una planta grande puede aumentar su eficiencia y ahorrar tiempo si especializa  a los empleados y divide los trabajos; (2) factores tecnológicos, la instalación de maquinarias más grandes tiene menor costo y aumenta la producción, el aumento del tamaño reduce el costo unitario de la producción. Estas fuerzas originan la porción de pendiente negativa en la curva de costo medio a largo plazo.

c) Deseconomías de escala: las causas son, (1) limitación de una gerencia eficiente por el gran tamaño de las plantas hay carencias de información, coordinación y control, por lo que la empresa disminuye su eficiencia; (2) agotamientos de las economías a escala no se puede seguir dividiendo el trabajo, ni especializar más al empleados, ni mejorar la tecnología.

(Gráfico)

Unidad 8: “Mercado de bienes”

Punto 1

Concepto de mercado
Un mercado consiste en un grupo de empresas o individuos en contacto entre sí para comprar o vender algún bien.

Los mercados varían enormemente en tamaño, organización y procedimientos. Todos los mercados consisten principalmente en compradores y vendedores, aunque terceras partes, como acreedores y agentes, pueden también estar presentes.

Clasificación
Los economistas han encontrado útil clasificar a los mercados en cuatro tipos generales:
· Competencia perfecta

· Monopolio

· Competencia monopolística

· Oligopolio

En la competencia perfecta y en la competencia monopolística hay muchos vendedores, cada unos de los cuales produce sólo una pequeña parte de la producción de la industria. Por otro lado, en el monopolio la industria consiste en una única empresa. El oligopolio es un caso intermedio en que hay unos pocos vendedores.

Punto 3
Modelo de competencia perfecta. Características e importancia analítica del modelo.

1) Homogeneidad del producto: la competencia perfecta requiere que el producto de cualquier vendedor sea igual al producto de cualquier otro vendedor. Esta es una condición que asegura que a los compradores no le interesa si compran el producto de un vendedor o de otro, siempre que el precio sea el mismo.
2) Impersonalidad de compradores y vendedores: la competencia perfecta requiere que cada participante en el mercado sea tan pequeño en relación con el mercado en su conjunto que su accionar no pueda afectar el precio del producto.

3) Completa movilidad de los recursos y factores productivos: la competencia perfecta requiere que todos los recursos seas completamente móviles. Cada recurso debe poder entrar o salir del mercado y cambiar de un uso a otro de manera veloz. Esta condición a manudo no se cumple en un mundo en que un trabajador requiere considerable reentrenamiento para cambiar de un empleo a otro, y en que las patentes, los grandes requerimientos de inversión y las economías de escala dificultan la entrada de nuevas empresas.

4) Transparencia del mercado: la competencia perfecta requiere que los consumidores, las empresas y los propietarios de recursos tengan conocimiento perfecto de los datos económicos y tecnológicos relevantes.

Habiendo descrito estos cuatro requisitos, se torna evidente que ninguna industria es perfectamente competitiva. Esto no significa que sea inútil el estudio de los mercados perfectamente competitivos. Ya que un modelo puede ser bastante útil aunque algunos de sus supuestos sean poco realistas. Las conclusiones obtenidas del modelo de competencia perfecta han demostrado ser muy útiles para explicar  y predecir el comportamiento en el mundo real.
Comportamiento de la empresa a corto plazo. Curva de oferta de la empresa y del mercado.
Determinación del precio en el período de mercado: en este período la oferta de un bien está fija.
Mientras que la cantidad del producto es variable en el corto y en el largo plazo, está fija en el período de mercado, lo cual trae como consecuencia que la curva de oferta sea una línea recta vertical. Como cada vendedor tiene una oferta fija que vende al precio establecido por el mercado, el comportamiento de los vendedores es muy sencillo: simplemente venden lo que tienen por el mayor monto posible.

Por supuesto, el equilibrio se logra en aquel precio que despeja el mercado igualando la cantidad demandada con la cantidad ofrecida. A menos precios, los compradores desean más de la mercancía de lo que existe en el mercado, a precios mayores desean menos de las mercancías. En el período de mercado, la cantidad está determinada por la oferta y el precio por la demanda.
Determinación  del precio en el corto plazo: en el corto plazo, la empresa puede expander o contraer la tasa de producción, aumentando o disminuyendo la tasa de utilización de los insumos variables. Se supone que la empresa no puede afectar el precio del producto, y que puede vender cualquier cantidad del mismo a ese precio. Además se supone que la empresa maximiza sus beneficios.
La diferencia vertical entre la curva de ingreso total y la curva de coto total, es el beneficio que corresponde a las diversas tasas de producción. Como la empresa puede vender cualquier volumen de producto al mismo precio por unidad, la curva de ingreso total es una línea recta que pasa por el origen. La curva de costo total el tipo de forma que podríamos esperar para una curva de costo total de corto plazo.

Como la empresa toma el precio como dado, el ingreso marginal es igual al precio.

El beneficio máximo se alcanza en la tasa de producción en que el precio es igual al coto marginal.

El hecho de que el precio sea igual al costo marginal cuando la tasa de producción es óptima no es un hecho casual; ellos sucede normalmente si la empresa toma como dado el precio del producto.

Aún si la empresa está haciendo lo mejor posible, puede no ser capaz de obtener beneficios. Como el corto plazo es muy breve para permitirle a la empresa alterar la escala de su planta, no puede liquidar su planta en el corto plazo. Todo lo que la empresa puede hacer es producir a pérdida o interrumpir la producción. La decisión de la empresa dependerá de si el precio del producto cubre los costos variables medios. Si existe una tasa de producción en que el precio excede los costos variables medios, le conviene a la empresa producir aunque el precio no cubra los costos totales medios. Sino existiera una tasa de producción en que el precio exceda a los costos variables medios, le convendría a la empresa no producir nada.
Si la empresa no produce nada, debe aún pagar sus costos fijos. Por lo tanto, si la pérdida que resulta de la producción es menor que los costos fijos de la empresa, es más rentable producir que no producir..

Si la empresa maximiza beneficios, fijará su tasa de producción de manera tal que el costo marginal de corto plazo sea igual al precio. Pero, como casi todas las reglas, ésta tiene una excepción: si el precio de mercado es demasiado bajo para cubrir los costos variables medios de empresa a cualquier tasa de producción concebible, la empresa minimizará las pérdidas dejando de producir.

Así el equilibrio para la empresa se da en la siguiente igualdad

CMg = IMg = P

Curva de oferta de corto plazo de la industria: en el corto plazo el precio es influenciado tanto por los consumidores como por las empresas.
La curva de oferta de corto plazo de la industria puede considerarse como la suma horizontal de las curvas de oferta de corto plazo de todas las empresas de la industria.

El supuesto subyacente en la construcción de la curva de oferta de corto plazo de la industria es que las ofertas de los insumos de la industria en su totalidad son perfectamente elásticas.

Aunque a menudo, los cambios en el producto de una empresa no pueden afectar los precios de los insumos, la expansión o contracción simultánea del producto por parte de todas las empresas puede alterar ciertamente los precios de los insumos, con el resultado de que las curvas de costo de la empresa individual se desplazan.

La expansión de la industria hace que se desplacen hacia arriba la curva de costo medio de corto plazo  y la curva de costo marginal de corto plazo, debido al aumento resultante en los precios de los insumos. Si la curva de ingreso marginal se desplaza hacia arriba, el precio será igual al costo marginal a un nivel de producción menor de lo que hubiera sido el caso si la curva de costo marginal no se hubiera movido.

En resumen, la forma de de la curva de oferta de corto plazo está determinada por el número de empresas de la industria, por el tamaño de la planta y otros factores que determinan la forma de la curva de costo marginal de cada empresa y por el efecto de los cambios en la producción de la industria sobre los precios de los insumos.

Por otro lado, la curva de oferta de la empresa es la curva del costo marginal a partir de la intersección con el precio.

Precio y producción de equilibrio de corto plazo para la industria: el nivel de precio de equilibrio de corto plazo es el precio en que se igualan la cantidad demandada y la cantidad ofrecida del producto en el corto plazo. Una vez que ha transcurrido suficiente tiempo para que las empresas ajusten su utilización de los insumos variables, el precio tenderá a ser igual a este nivel de equilibrio. En el precio de equilibrio, el precio será igual para todas las empresas que eligen producir.

                     (GRÁFICO)

Ajustes en el mercado y en la empresa a largo plazo
El proceso de ajuste de largo plazo de la industria
En el largo plazo, la empresa puede cambiar el tamaño de su planta. Las empresas establecidas pueden abandonar una industria si la ésta tiene beneficios debajo del promedio, o nuevas empresas pueden entrar a una industria si la industria tiene beneficios encima del promedio.

El beneficio máximo se obtendrá produciendo a una tasa tal y con una planta tal que el costo marginal de largo plazo sea igual al precio en el punto en que el costo marginal de corto plazo de la planta sea igual al precio.
La igualdad de costo marginal de largo plazo, el costo marginal de corto plazo y el precio se desprenden del supuesto de maximización de beneficios.

Un  beneficio económico significa que la empresa gana más de lo que podría ganar con sus recursos en otras industrias. La existencia de beneficio sobre el promedio en esta industria, atrae nuevos participantes; cuando estas nuevas empresas entran en la industria, el proceso de ajuste debe proseguir.

La llegada de nuevos participantes desplaza la curva de oferta de la industria hacia la derecha. Aunque el producto total de la industria aumenta, el producto total de cada una de las empresas es menor. Las empresas que han construido plantas de gran tamaño perderán una gran cantidad de dinero. Pero aún aquellas empresas que tengan plantas de tamaño óptimo perderán también dinero por unidad.

Esto no significa que las empresas con tamaño de plantas óptimo no estén maximizando beneficios. El problema está en que aunque la empresa haga lo mejor que pueda, no obtendrá un beneficio económico. La consecuencia será una emigración de empresas de la industria. Como los rendimientos que podrían obtenerse con los recursos de la empresa son mayores en otras industrias, los empresarios se transferirán a estas industrias. Así, el proceso de ajuste continúa, ya que la salida de empresas desplazará la curva de oferta de la industria hacia la izquierda.
Industrias de costos constantes.

La industria de costos constantes implica que la expansión de la industria no conduce a aumentos en el precio de los insumos. Se supone que la industria esta en equilibrio a largo plazo, lo cual hace que los costos medios de largo plazo en su punto mínimo sea tangente al precio. La consecuencia es que nuevas empresas ingresan a la industria, pero esas entradas no afectan esos costos. En consecuencia la industria de costos constantes posee una curva de oferta a largo plazo horizontal, siempre que la industrias permanezca en costos constantes podrá aumentar su producto indefinidamente. El producto de la industria puede contraerse o expandirse sin modificar el precio de largo plazo

Condiciones: para cada nivel de producción, el precio de oferta de la industria a largo plazo indica el precio mínimo que se requiere después de que cada empresa haya hecho el ajuste interno óptimo y que el número de empresas de la industria se haya ajustado en forma óptima, por medio de entradas y salidas. 

En este caso el coeficiente de la función es constante, dado que el incremento en los insumos conduce a un incremento proporcional en la producción, por lo tanto la elasticidad del costo es igual a uno. Entonces decimos que esta elasticidad es constante.

Industrias de costos crecientes.

Ante una expansión en la demanda , el precio de los insumos aumenta con su utilización, la curva de costo marginal de cada empresa se desplaza hacia la izquierda debido al incremento en los precios de los insumos, por lo que la curva de oferta también tenderá a moverse hacia la izquierda, sin embargo esta tendencia se ve compensada por el incremento del números de empresas, por lo que la curva de oferta de la industria retorna hacia la derecha, este último efecto debe sobrepasar al primero, pues sino fuera así, no habría expansión en el producto total de la industria. Nuevas empresas ingresarán hasta que el punto mínimo del costo medio aumente hasta  igualar el nuevo precio. Una industria de costos crecientes tiene una curva de oferta a largo plazo con pendiente positiva, ya que el aumento de la producción requiere un incremento del precio.

En este caso el coeficiente de la función es inelástico, o sea el cambio proporcional de la producción es menor que el cambio proporcional de los insumos. La elasticidad del coto es mayor que uno o sea es elástica, dado que la expansión de la producción implica un aumento proporcional del costo, o sea que el costo medio de largo plazo aumenta.

Industria de costos decrecientes.

La industria de costos decrecientes posee una curva de oferta de largo plazo de pendiente negativa. En este tipo de industrias después de alcanzar el equilibrio a largo plazo, los incrementos de producto están acompañados por disminuciones en el precio. Las economías externas que consisten en reducciones de costo que tienen lugar cuando se expande la industria, pueden ser responsables de la existencia de industrias de costos decrecientes.

Equilibrio de largo plazo de la empresa: Eventualmente suficientes empresas abandonarán la industria como para que se eliminen las pérdidas económicas si llegar a obtenerse beneficios. En este punto las empresas que permanezcan estarán en equilibrio.
Así la empresa estará en equilibrio de largo plazo cuando

CMg CP = CMe CP = CMe LP = CMg LP
Punto 4
Monopolio: características y fuentes

Un monopolio es una situación en la que hay una única fuente de oferta. Las empresas de electricidad, las de los teléfonos y las de distribución de agua corriente, a menudo son ejemplos de monopolio.

Las condiciones que definen un monopolio puro son:

· Debe haber un y sólo un vendedor en el mercado.

La teoría del monopolio puro ha demostrado ser un artificio muy útil. El monopolio puro y la competencia perfecta son opuestos: la empresa bajo competencia perfecta tiene tantos rivales que la competencia se convierte extremadamente impersonal; la empresa bajo monopolio puro no tiene rival alguno, ya que no hay competencia.

El monopolista no está completamente aislado de los efectos de las acciones tomadas en el resto de la economía. Todas las mercancías son rivales en la búsqueda del favor del consumidor. El grado de la competencia de otros productos depende del grado en que los otros productos son sustitutos del producto del monopolista.
A menudo el monopolista puede mantener su posición sólo sino extrae todo el beneficio posible del corto plazo. Si fija sus precios arriba de cierto punto, quizás otras empresas traten de entrar en el mercado y quebrarle el monopolio.

El monopolio puede surgir por diversas razones. En primer lugar, una sola empresa puede controlar la oferta total de un insumo básico que es requerido en la manufactura de algún producto.
En segundo lugar, una empresa puede convertirse en monopolista si el costo medio del producto alcanza un mínimo a una tasa de producción suficientemente elevada para satisfacer todo el mercado a un precio rentable. En una situación de ese tipo, si hay más de una empresa produciendo, cada una debe hacerlo a un nivel de costo medio mayor que el mínimo. Estos casos se llaman monopolios naturales. Cuando esto sucede se requiere la intervención del estado para regularlo.

En tercer lugar, una empresa puede obtener el monopolio sobre la producción de un bien mediante la tenencia de patentes sobre el producto o sobre ciertos procesos básicos que se utilizan en la producción del mismo.

En cuarto lugar, una empresa puede convertirse en monopolista porque una dependencia gubernamental le ha otorgado una franquicia de mercado. Se le otorga a la empresa el privilegio exclusivo de producir un producto o servicio en una región particular. A cambio de este derecho, la empresa llega a un acuerdo con el gobierno para permitirle a éste regular ciertos aspectos de su comportamiento y sus operaciones. El punto importante es que el monopolio ha sido creado por el gobierno.

Comportamiento del monopolista
La curva de demanda del monopolio: la curva de demanda del monopolista es precisamente la misma que la curva de demanda del mercado. Los factores que determinan la forma de la curva de demanda del monopolista son los mismos que determinan la forma de la curva de demanda del producto. Estos factores son los precios de los bienes relacionados, los ingresos y los gustos. A  veces el monopolista puede afectar los precios de los productos relacionados así como los gustos del consumidor. Para influir en los gustos, los monopolistas efectúan considerables gastos en propagandas.
Como la curva de demanda del monopolista tiene pendiente negativa, el ingreso medio y marginal no son iguales.

El ingreso marginal es muy importante para la empresa maximizadota de beneficios.

Los costos del monopolista: Aunque una empresa sea monopolista en el mercado de productos, puede ser un competidor perfecto en el mercado de insumos, en cuyo caso compra una proporción tan pequeña de la oferta total de cada insumo que no puede afectar sus precios.

En muchos casos, el monopolista no es un competidor perfecto en los mercados de insumos, debido a que compra una gran proporción de ciertos recursos especializados que tienen pocos usos aparte de la producción de la mercancía en cuestión. En esos casos, el precio que la empresa debe pagar por el insumo depende de cuanto compra. Cuanto más desee la empresa ese recurso, más tendrá que pagar.
Precio y producto de equilibrio en el corto plazo: si el monopolista es libre de maximizar sus beneficios, elegirá el precio y el producto en que la diferencia entre el ingreso total y el costo total es máximos.

Cualquiera de estas tasas de producción óptima es menor que la tasa de producción en que el precio es igual al costo marginal.

Bajo monopolio, la empresa maximizará beneficios si establece su tasa de producción en aquel punto en que el costo marginal es igual al ingreso marginal.

No es necesario que una empresa que tiene monopolio sobre la producción de un producto particular tenga beneficios. La curva de demanda puede ser tal que, aunque la empresa produzca en el punto en que el ingreso marginal es igual al costo marginal, los cortos medios excedan al precio.

Equilibrio:      CMg = IMg

                      (gráfico)

Precio y cantidad de equilibrio en el largo plazo: el equilibrio de largo plazo de una industria monopolística no se caracteriza por la ausencia  de beneficios o pérdidas económicas. Si un monopolista obtiene un beneficio económico de corto plazo, no se enfrentará con competidores en el largo plazo, a no ser, que la industria ya no sea un monopolio. El equilibrio de largo plazo de una industria monopolizada puede estar caracterizado por beneficios económicos.

Si el monopolista incurre en pérdidas económicas de corto plazo, estará obligado a usar otras usos más rentables para sus recursos. Una posibilidad es que la planta existente no sea óptima y que pueda obtener beneficios económicos se altera la escala y las características de su planta de manera apropiada. Si es ese el caso, realizará esas modificaciones en el largo plazo y permanecerá en la industria. Sino hay escala de planta que le permita al monopolista evitar pérdidas económicas, abandonará la industria en largo plazo.
Si el monopolista obtiene beneficios en el corto plazo, debe decidir en el largo plazo si puede obtener beneficios aún mayores modificando su planta.

El monopolista maximiza beneficios en el largo plazo cuando produce el producto cuyo costo marginal de largo plazo es igual al ingreso marginal de largo plazo.

Cuasi rentas

La cuasi renta es el ingreso atribuible a los insumos fijos, esta pueda dividirse en dos componentes, uno es el costo de oportunidad de mantener los insumos fijos de esa industria y el otro es el beneficio económico atribuible a esta industria que es su mejor uso alternativo.

Monopolio discriminador
Si un monopolista posee un mercado que se pueda dividir y pueda mantener efectivamente separado, puede practicar la discriminación de precios, para aumenta los beneficios. 

El primer problema que enfrenta un monopolio discriminador es la distribución de un nivel dado de ventas entre sus submercados, el segundo es determinar el nivel óptimo de ventas y por lo tanto el precio de cada submercado.

Se deben sumar los ingresos marginales de cada submercado para obtener el ingreso marginal del mercado que será el ingreso marginal del monopolio. Luego iguala su ingreso marginal con su costo marginal, traza una línea paralela al eje horizontal, que pase por ese punto, la intersección de esta línea con el ingreso marginal de cada submercado determinara la cantidad que debe comercializar en  cada uno. De ahí en más se actúa en la forma normal para obtener el precio de cada submercado.

Restricciones al monopolio.

a) Restricciones de precios: estableciendo un precio máximo inferior al precio que el mercado aceptaría pagar por una cantidad dada de producto, la comisión reguladora puede inducir al monopolista a aumentar la producción. El precio máximo impuesto por la comisión modifica la curva de demanda que el monopolista debe enfrentar, y por lo tanto modifica el punto donde el ingreso marginal se hace igual al costo marginal, desplazándolo a la derecha, por lo tanto la cantidad de producción que le permite maximizar su beneficio, será una cantidad mayor que la que hubiera surgido del accionar libre del mercado.

b) Impuesto especifico o fijo por unidad sobre producción: el impuesto es un costo variable por lo que desplaza hacia arriba a las cuevas de costo medio y marginal, enfrentándose a las nuevas curvas de costos, el monopolista reduce la producción  para maximizar su beneficio, y el precio se eleva. El monopolista puede transferir parte del impuesto al consumidor por medio de una producción más baja y un precio más alto, pero al mismo tiempo las utilidades del monopolista disminuyen. Por lo tanto un impuesto especifico disminuirá el bienestar social.

c) Impuesto global cargado sin considerar la producción: el impuesto será un costo fijo ya que es independiente del nivel de producción, desplaza la curva de costo medio pero no produce efectos en la de costo marginal, por consiguiente el precio y la cantidad que le permiten maximizar beneficios permanece constante, pero las utilidades disminuyen. El impuesto no puede ser transferido al consumidor, el impuesto no produce impactos en la sociedad.

Comparación con competencia perfecta.
En la competencia perfecta, la producción se da a un nivel de costo medio mínimo a corto plazo y a largo plazo, en monopolio aunque la planta utilizada producirá el producto de equilibrio de largo plazo no es la planta que produce el producto al menor costo medio posible.

La empresa de competencia perfecta produce al nivel en que el costo marginal es igual l precio, en cambio en monopolio el precio es sustancialmente mayor que el costo marginal

En monopolio, el valor marginal de un bien para la sociedad es mayor que el costo marginal social. En iguales condiciones, el bienestar social tiende a ser mayor en competencia perfecta que en monopolio.

Efectos del monopolio sobre la eficiencia y el bienestar
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Punto 5

Competencia monopólica

La idea básica es que la mayoría de las empresas enfrentan sustitutos relativamente cercanos y que las mayoría de las mercancías no son completamente homogéneas entre un vendedor y otro.
Este es un caso de diferenciación del producto, ya que cada productor trata de diferenciar su producto del de otro vendedor. Cada vendedor tiene algún grado de poder monopólico, pero normalmente es pequeño debido a que tiene sustitutos muy similares.

Chamberlin cree que es útil agrupar las empresas que producen productos similares y llamarlas grupo producto.

Supuestos:

· Supone que el producto, que está diferenciado, es producido por un gran número de empresas, cada una de las cuales produce un producto que es bastante cercano de los productos de las otras empresas del mismo grupo producto.

· Supone que el número de empresas que está en el grupo producto es lo suficientemente elevado para que cada empresa espere que sus acciones pasen inadvertidas para sus rivales y por lo tanto no se vean impedidas por contradicciones.

· Supone que tanto las curvas de demanda como las de costo, son las mismas para todas las empresas en el grupo. Es éste un supuesto muy restrictivo, ya que si los productos difieren, entonces esperaría que las curvas de demanda y de costo también difieran.

Una empresa bajo competencia monopolística puede hacer tres cosas para afectar su tasa de ventas: puede cambiar el precio del producto, puede cambiar las características del producto, o puede incrementar sus gastos en propaganda y promoción.

Comportamiento de las empresas a corto plazo
Las curvas de demanda bajo competencia monopolística: hay dos clases de curvas de demanda que juegan un papel importante en la teoría de la competencia monopólica.

Por un lado, está la curva de demanda que muestra cuánto venderá la empresa si varía el precio desde el nivel vigente y si las otras empresas mantienen sus precios existentes: demanda individual. (dd´)
Hay otro tipo importante de curva de demanda, basada en el supuesto que todas las empresas aumentan o disminuyen sus precios en la misma proporción que esta empresa: demanda proporcional. (DD´)
Producto y precio de equilibrio en el corto plazo: En el gráfico se observan las dos curvas de demanda, la demanda proporcional y la demanda individual.

Si el precio fuera fijado en un punto tal que las dos curvas de demandas se cruzan la venta total seria la misma, pero como la empresa supone que las demás mantendrán ese precio, baja el precio para aumentar las ventas, el punto en que se sitúa es donde el ingreso marginal corta a la curva de costo marginal, por lo que los beneficios de la empresa serán máximos, el precio a que se venderá será a aquel que corresponda al punto de producción, sobre la demanda.

Como todas las empresas son iguales, todas disminuyen el precio, por lo que las demandas individuales interceptan a la proporcional a un precio menor que el original, todas las empresas venden al nuevo precio y la demanda proporcional se convierte en la curva relevante, por lo que cada empresa venderá la cantidad que intercepte el precio sobre la curva de demanda proporcional. Como todas las empresas venden al mismo precio la curva de demanda individual se desplaza y corta a la demanda proporcional en le nuevo precio

En el corto plazo, el equilibrio esta en CMg = IMg, por lo que ninguna empresa se verá motivada a variar su precio, en este punto la demanda individual y la demanda proporcional serán iguales.

                            (gráfico)

Ajustes en el mercado y en la empresa a largo plazo: La competencia monopólica supone que hay libre entrada y salida de empresas a la industria. Cuando entran más empresas la demanda proporcional se desplazará hacia la izquierda, hasta que los beneficios económicos se reduzcan a cero.

Las condiciones de equilibrio a largo plazo son que el costo medio sea igual a la demanda individual, la curva de demanda individual tiene que interceptar a la curva de demanda proporcional en ese punto.

Proporción ideal y capacidad excedente.

El concepto de producción ideal de una empresa se considera generalmente a un volumen asociado a un costo medio mínimo. El tamaño de la planta ideal es el que origine la curva de costo medio a corto plazo que es tangente al costo medio de largo plazo en su punto mínimo. La capacidad excedente es la diferencia existente entre la producción ideal y la que en realidad se logra en el equilibrio a largo plazo.

Esta capacidad excedente se puede dividir en dos partes: (1) desde el punto de vista social los recursos que utiliza la empresa se emplearían eficientemente si produjeran una cantidad tal que el costo medio de corto plazo sea mínimo, por lo tanto esta porción es la atribuible a la utilización ineficiente de los recursos; (2) la segunda porción surge a causa de la diferencia que existe entre los tamaños óptimos desde el punto de vista social e individual, la empresa en competencia no emplea suficientemente los recursos de la sociedad para alcanzar el costo medio mínimo.

El concepto de producción ideal descansa fundamentalmente en la curva de demanda horizontal que enfrenta el competidor perfecto, la heterogeneidad de productos es deseable por si misma y genera curvas de demanda individuales de pendiente negativa.

El costo de la diferenciación esta representado por el hecho de que la producción se realiza a la izquierda del costo medio mínimo. La diferencia entre la producción real y la de costo mínimo es una expresión de producir diferenciación, mas bien que una medida de capacidad excedente. Esto es cierto solo mientras haya una competencia efectiva de precios de mercado. La existencia de esta competencia garantiza que los compradores podrán escoger la cantidad de diferenciación que deseen adquirir.

Gastos de ventas: publicidad:

En la competencia monopolística las operaciones ajenas a los precios son principalmente 
- el desarrollo de los productos, o 
- la publicidad. 
En ocasiones, el desarrollo de los productos es solo estético, para dar una impresión de novedad. Otro de los riesgos deriva de la excesiva diversidad, que puede llegar a confundir a los consumidores.

	Los productores de marcas comerciales tienen numerosos métodos para hacer que sus productos parezcan especiales para los clientes. El más importante es la publicidad, que no utilizan los productores de artículos que no sean de marca (genéricos).


ARGUMENTOS A FAVOR DE LA PUBLICIDAD 

Algunos de los argumentos a favor de la publicidad son: 
- la publicidad es informativa, 
- la publicidad aumenta las ventas y permite las economías de escala, 
- la publicidad aumenta las ventas y contribuye al crecimiento económico 
- la publicidad favorece a los medios de comunicación, 
- la publicidad aumenta la competencia y disminuye los precios.

	La publicidad de un nuevo producto es indispensable: imagine por ejemplo, que las personas interesadas en un importante evento artístico se lo perdieran por falta de publicidad. Sin embargo, la mayoría de la publicidad (en televisión, por ejemplo) se destina a productos ya existentes y bien asentados, como por ejemplo, los refrescos. Este tipo de publicidad pretende simplemente alejar a los consumidores de los posibles competidores.


Oligopolio
Es una estructura de mercado caracterizada por un pequeño grupo de empresas, con una gran interdependencia verdadera ente sí. Cualquier cambio en el precio y producto de una empresa influye en las ventas y los beneficios de los competidores.

Una de las razones del oligopolio son las economías a escala, es decir ya que algunas industrias no pueden obtener costos bajos a no ser que la empresa produzca un porcentaje sustancial del mercado disponible, también pueden haber barreras que tornen muy difícil la entrada a la industria.

En el oligopolio existe una competencia en el sentido popular, pero no la existe en sentido técnico.

Clasificación.

A) Oligopolio puro: cuando las empresas producen un producto homogéneo, como el acero o el cemento.

      B) Oligopolio diferenciado: si las empresas de la industria producen productos                  heterogéneos, como los vehículos
El problema del oligopolio.

Al haber tan pocas empresas, estas reaccionan ante cualquier medida de las otras. Dado que pocas empresas se reparten el mercado, las acciones que benefician a unas perjudican a las otras, la característica principal es la interdependencia y por ello la competencia no puede ser en sentido impersonal.

Acción independiente.

Normalmente la acción natural del oligopolio lleva a una guerra de precios continua, en la cual cada empresario cree que el otro permanecerá en el mismo nivel de precios o producción, por la cual baja sus precios para captar la mayor porción del mercado.

De esta manera la producción en el oligopolio es menor que en competencia perfecta pero mayor que la del monopolio. El precio y el beneficio en el oligopolio son dos tercios del precio y el beneficio del monopolio respectivamente.

También es posible que la guerra de precios se estabilice, si los empresarios tienen en cuenta que el comportamiento de sus rivales será similar al de ellos, es decir, si tiene un razonamiento más realista.

Colusión (carteles y la elevación del beneficio al máximo).

Un cartel es una combinación de empresas que tiene por objeto limitar las fuerzas de la competencia perfecta, estas pueden ser legales o ilegales. En un sentido amplio las asociaciones profesionales, o empresarios, realizan funciones de cartel. Esta administración central cumple la función de fijar el precio que eleva al máximo el beneficio del cartel, o sea un precio de monopolio, para eso se supone que las empresas compran sus insumos en competencia perfecta y que el costo marginal del cartel será la suma de los costos marginales de cada integrante.

La distribución del mercado del cartel:

a) Método de los llamados carteles flojos: se fija un precio uniforme y luego se permite que cada empresa venda todo lo que pueda a ese precio, pero se les exige que ninguna cobre un precio menor, el mercado se reparte entre productores en base a competencia, la cual puede ser por medio de propaganda, de servicios al cliente, etc. (en base al volumen de ventas o capacidad productiva).

b) Método del sistema de cuotas: aquí cobran importancia la habilidad negociadora de la empresa y el tamaño de la misma (en base a la división geográfica del mercado).

La inestabilidad de los carteles: en periodos de prosperidad un cartel puede ser muy lucrativo, pero a medida que el número de empresas aumenta, es mayor la diferenciación del producto; a medida que aumenta la dispersión geográfica es más fácil hacer trampas a la política del cartel. En condiciones normales se caracteriza por precios elevados, producción baja y una distribución tal entre las empresas que cada una opera a un nivel menor que el de costo unitario mínimo.

Liderazgo de precios.

Es otra de las soluciones del oligopolio, se basa en la suposición de que una empresa  es líder en precios, existen dos métodos: 

a) en el modelo de la empresa dominante, la más grande es la que fija los precios, pero permite a las menores que vendan todo puedan a ese precio, el resto es ofrecido por ello, el empresario deja que subsistan la mayoría de las pequeñas empresas, para que de esa forma no sean controlados como monopolistas.

b) En el modelo barométrico la empresa líder puede no ser la más grande, pero es la primera en efectuar cambio en el precio, que tiene que ser aceptado por el resto, esta empresa es la mejor intérprete de los cambios de la demanda de la industria.

Tres métodos de diferenciación de producto (con precios constantes).

a) Publicidad.

b) Diferencias de calidad: el efecto es el de dividir un mercado grande entre submercados en el que existen diferencias de precios relativamente grandes.

c) Diferencia en el diseño: en este segmento se crean diferencias incluso entre las casas especializadas y las generales.

Comparación con competencia perfecta.

El precio es mayor que en competencia perfecta, esto depende de, cuanto mayor sea el número de empresas y más fácil entrar, más cercano es el precio al de competencia perfecta. El producto será menor que en competencia perfecta, en algunos casos por gastos en publicidad  y promoción la curva de demanda se desplaza hacia la derecha. 

La publicidad y la promoción es buena, ya que aumenta la información sobre la localización y precio del producto, los compradores de estos mercados están mejor informados que en competencia perfecta aunque se aduce que estos gastos se expanden más allá de niveles socialmente aceptables.

Los beneficios son mayores que en competencia perfecta, esto se debe a la mayor eficiencia de la empresa oligopólica de mayor tamaño. Ni las empresas en competencia perfecta ni las empresas monopólicas tienen incentivos para realizar investigaciones industriales ni científicos. Según algunos autores las empresas oligopólicas son esenciales para el crecimiento dinámico de la economía, ya que siempre intentan mejorar su producto y disminuir los costos.

*(AGREGAR HOJAS DEL CUADERNILLO DEL MODELO DE COURNOT, HOTELLING, ETC).

Unidad 9: “mercado de factores”

Punto 1

Interrelación entre mercado de bienes y factores
En el mercado de bienes las empresas son quienes ofrecen los productos y las familias quienes los compran para consumirlos. Mientras que en el mercado de factores productivos pasa a la inversa, las familias son quienes ofrecen sus servicios, especialmente ofrecen el factor trabajo (L) y las empresas son quienes los demandan. 
Así se forma un circuito donde las familias pagan por los bienes que consumen a las empresas, y estas últimas pagan a las familias por sus servicios en forma de salarios, rentas y beneficios.

El equilibrio en el mercado de factores va a depender de la situación de la empresa en ese mercado, o sea de si es perfectamente competitiva en la demanda de estos factores o si es monopsonista, pero, además también dependerá de su situación en el mercado de bienes.

                             (gráfico)

Punto 2
Demanda de factores: distintos casos
Competencia perfecta en ambos mercados. Elasticidad.
La curva de demanda de la empresa

El primer caso para analizar la demanda de un insumo, es considerar la curva de demanda de un insumo por parte de una empresa individual, suponiendo que el insumo sea el único insumo variable del proceso de producción de la empresa. Todos los demás insumos están fijos. Suponiendo que la empresa maximiza sus beneficios, demandará aquella cantidad de insumo x en la cual el valor del producto adicional producido por una unidad adicional del insumo x sea igual al precio del mismo x.
La empresa debe incrementar su utilización del insumo x mientras el incremento en los ingresos exceda el incremento en los costos.

El número óptimo de unidades del insumo x es el número de unidades de x cuyo producto marginal tiene un valor igual al precio del insumo.

La curva de demanda del insumo x de la empresa es la curva del valor del producto marginal, que muestra el valor del producto marginal del insumo x a cada cantidad utilizada del insumo x. Esta curva tendrá pendiente negativa ya que es proporcional a la curva que muestra la productividad marginal del insumo.

VPMgL = Px . PMgL
Suponga ahora que la empresa utiliza varios insumos variables que pueden variar el cantidad y que el insumo x es sólo uno de ellos. En tales circunstancias, la curva de demanda de la empresa para el insumo x ya no es la curva de valor del producto marginal. Ello se debe a que un cambio en el precio del insumo x conducirá a un cambio en las cantidades usadas de los demás insumos variables, y estos cambios en las cantidades de otras insumos variables utilizados afectarán la cantidad usada del insumo x.
Cuando todos los efectos han tenido lugar la empresa estará sobre otra curva de valor del producto marginal para el insumo, y la cantidad demandada del insumo será tal que el valor de su producto marginal sea igual a su nuevo precio, la unión de estos puntos y de otros puntos averiguados de la misma forma, conformarán la curva de demanda de una empresa con varios insumos variables.

La curva de demanda del mercado

La curva de demanda del insumo de cada empresa, se basa en el supuesto de que las decisiones de la empresa no pueden afectar el precio de sus productos. La curva de demanda de mercado muestra la cantidad total demandada del insumo a diversos precios posibles del insumo. Por lo tanto muestra el efecto de los cambios en el precio del insumo cuando todas las empresas del mercado responden al mismo tiempo.

Suponga que el precio del insumo x disminuye sustancialmente. Eso conducirá a una mayor utilización del insumo x por parte de todas las empresas de la industria y a un mayor producto por parte de todas las empresas de la industria. Aunque el mayor producto de cualquier empresa individual no puede afectar el precio del producto de la industria, la expansión combinada del producto de todas las empresas conduce a una disminución en el precio del producto. Esta disminución en el precio del producto desplazará la curva del valor del producto marginal de cada empresa y, por consiguiente desplazará la curva de demanda del insumo x de cada empresa.
Elementos que inciden en la elasticidad precio de la demanda de un insumo: la cantidad demandada de algunos insumos es muy sensible a los cambios de precio mientras que la cantidad demandada de otros insumos no es nada sensible a los cambios de precio. Hay varias reglas que son importantes:
a) Cuanto más fácilmente otros insumos pueden ser sustituidos en lugar de un cierto insumo x, más elástica con respecto al precio es la demanda de éste.

b) Cuanto mayor sea la elasticidad precio de la demanda del producto que el insumo x ayuda a producir, mayor será la elasticidad precio de la demanda de este insumo.

c) Cuanto mayor sea la elasticidad precio de la oferta de otros insumos, mayor será la elasticidad precio del insumo x.

d) La elasticidad precio de la demanda de un insumo será probablemente mayor en el largo plazo que en el corto plazo. La cuestión es que lleva tiempo adaptarse plenamente a los cambio de precio.
Competencia imperfecta en el mercado del producto
Curva de demanda de la empresa
Suponga que el insumo x es el único insumo variable. La curva de demanda del mismo en una empresa muestra la cantidad del insumo x que la empresa comprará a diversos precios posibles del insumo x. Suponiendo que la empresa maximiza sus beneficios, tomará aquella cantidad del insumo x en que el valor del producto adicional producido por una unidad adicional del insumo x sea igual al precio de una unidad del insumo x.

Como la empresa es una competidora imperfecta en el mercado del producto, el precio del mismo variará con la cantidad vendida.

El incremento en el ingreso total debido al uso de una cantidad adicional del insumo x se denomina el producto ingreso marginal del insumo x. El producto ingreso marginal del insumo x es igual al producto marginal físico del insumo x  por el ingreso marginal de la empresa.

IPMgL = IMg  x   PMgL  

Si la empresa maximiza beneficios, iguala el producto ingreso marginal del insumo x al precio del insumo. El número de unidades del insumo x que la empresa demandará a cualquier precios está dado por la curva de producto ingreso marginal.

La curva de producto ingreso marginal tendrá pendiente negativa por dos razones: el producto marginal del insumo disminuirá a medida que se utilice más y el ingreso marginal de la empresa disminuirá a medida que su producto aumente.

Curva de demanda del mercado
Si todas las empresas son monopolistas en el mercado del producto, la curva de demanda del insumo sería simplemente la suma horizontal de las curvas de demanda de las empresas individuales.
Monopsonio
En una situación de monopsonio hay un único comprador.

Esto puede tener lugar por diversas razones. En algunos casos, un tipo particular de insumo es mucho más productivo en un tipo de uso que en otro.
El caso clásico del monopsonio es el de la ciudad empresa en que una empresa es la única compradora de servicios laborales. Muchos pueblos fabriles y pueblos mineros han estado dominados por una sola empresa. Mientras los trabajadores no quieren o no pueden mudarse a otros lugares para trabajar, esa empresa es un monopsonio. 
Punto 3

Oferta de factores. Distintos casos
Competencia perfecta

Bajo competencia perfectaza oferta de insumos para la empresa individual es infinitamente elástica. La empresa puede comprar todo lo que desea sin tener influencia en el precio del insumo. Cuando consideramos la curva de oferta de mercado, a menudo, no es cierto que la oferta sea infinitamente elástica. En muchos casos, la cantidad total ofrecida del insumo en el mercado entero aumentará sólo si aumenta el precio del insumo.

A veces hay una tendencia a subestimar el grado en que la oferta del mercado de un insumo aumenta como respuesta a un aumento en el precio del insumo. Por esta razón, se supone que la oferta del mercado es perfectamente inelástica, siendo la oferta disponible completamente insensible al precio, lo importante es la cantidad de recursos que se usan y no la cantidad que existe.

El caso de la curva que se dobla
Uno de los insumos más significativos es el trabajo, este es suministrado por el hombre, cuando los individuos ofrecen un insumo como el trabajo, están ofreciendo algo que pueden usar ellos mismos en actividades propias o recreativas.

La función de oferta de mercado de este insumo puede doblarse hacia atrás; considere el tiempo de trabajo ofrecido por un trabajador individual, el tiempo de ocio es una mercancía que desea y se precio es el salario por hora. 

Podemos dividir el efecto del aumento del precio del trabajo en dos:

a) efecto sustitución, es el efecto d incrementare el costo del ocio con respecto de las demás mercancías, como los demás bienes de consumo son más baratos este efecto conduce a la reducción del tiempo de ocio y al incremento en la cantidad de trabajo ofrecido;

b) efecto ingreso, es un incremento en el precio del tiempo de ocio debido a un incremento en el trabajo, este incremento hace que el individuo este en mejores condiciones para adquirir las cosas que desea, este efecto puede compensar al de sustitución.

Monopsonio

La curva de oferta del insumo que enfrenta el monopsonista es la curva de oferta de mercado, Esto sucede porque el monopsonista enfrenta la curva de oferta de mercado del producto, debido a que es el único demandante. La curva de oferta tiene pendiente positiva, ya que el monopsonista se ve obligado a incrementar el precio del insumo si desea utilizar más, y puede reducir el precio del insumo si desea utilizar menos.

El gasto adicional de la empresa para incrementar en una unidad el uso del insumo x representa el gasto marginal en dicho insumo. Como la curva de oferta tiene pendiente positiva, la curva de gasto marginal está sobre ella.

Suponga que hay sólo un insumo variable. Si el monopsonista maximiza beneficios, comprará mayores cantidades del insumo siempre que los ingresos adicionales derivados de la cantidad adicional del insumo sean al menos tan grandes como el costo adicional de la cantidad adicional del insumo. Cuando esto ya no sea así el monopsonista dejará de incrementar su empleo del insumo. Lo contrario ocurrirá si los ingresos adicionales derivados de una cantidad adicional del insumo son menores que los costos de esta cantidad adicional del insumo.

Así, si el monopsonista maximiza beneficios, empleará unidades adicionales del insumo siempre que el producto ingreso marginal del insumo sea mayor que el gasto marginal.

El monopsonista empleará menos del insumo de lo que utilizaría si el mercado fuese perfectamente competitivo.

Punto 4

Equilibrio en el mercado de factores
Equilibrio.
Esta dado por la intersección de oferta y demanda, en equilibrio el valor del producto marginal de un insumo será igual al precio del insumo y el precio del insumo será igual para todas las empresas en competencias perfecta.

 A corto plazo todos los insumos son variables, de manera que la teoría  de la productividad marginal se aplica a largo plazo; a corto plazo, sin embargo algunos insumos están fijos y como no varían por lo que no generan producto marginal.

Para explicar estos insumos es necesario explicar las cuasi rentas. La cuasi renta es el ingreso atribuible a los insumos fijos, esta pueda dividirse en dos componentes, uno es el costo de oportunidad de mantener los insumos fijos de esa industria y el otro es el beneficio económico atribuible a esta industria que es su mejor uso alternativo.

Si hablamos de equilibrio en el mercado de factores debemos diferenciar cuatro casos distintos que podrían darse e influenciarían en dicho equilibrio:
                             Mercado de bienes                               mercado de factores

                           1)    Competencia                                         Competencia

                           2)   Monopolio                                             Competencia

                           3)   Competencia                                          Monopsonio

                           4)    Monopolio                                             Monopsonio

Caso 1): competencia, competencia

En este caso el equilibrio se dará en la siguiente igualdad:

VPMgL = w                   
Donde VPMgL = Px . PMgL Con Px dado y w dado por el mercado de factores
En este caso además el VPMgL = IPMgL = GMg = w
                                            (gráfico)

Caso 2): Monopolio, competencia

El equilibrio estará dado cuando se de la siguiente igualdad:

IPMgL = w      

Donde IPMgL = PMgL x  IPMgL     con w dado del mercado de factores.

Además  VPMgL > IMPgL = GMg = w

                   (gráfico)

En este caso, tal como se ve en el gráfico, se da lugar a una explotación monopólica y a una pérdida social culpa del monopolio.
Explotación monopólica
 Un insumo es explotado cuando se lo emplea a un precio menor que el valor del producto marginal, ya sea en monopolio o en competencia perfecta le conviene  ocupar insumo hasta que Img = Cmg, en caso de competencia perfecta el precio es igual al Img, mientras que en competencia imperfecta el precio es mayor que el Img.

El precio de mercado de un producto representa el valor social, por lo tanto el servicio productivo recibe menos que su contribución social. Sin embargo, el problema radica que los productores no emplean el nivel de recursos socialmente deseable, por o tanto no alcanza la producción ideal. El problema es la diferencia entre el precio (valor marginal social) y el costo marginal social, siempre que hayan diferencias, habrá explotación monopólica.

Caso 3): Competencia, monopsonio

Equilibrio:     GMg = VPMgL 
Donde GMg = dGT / dL 

Además: VPMgL = IPMgL = GMg = w

                        (gráfico)

Tal como se ve en el gráfico, en este caso tiene lugar una explotación monopsónica y una pérdida social.

Caso 4): Monopolio, monopsonio 
Equilibrio:    GMg = IPMgL 

Además: VPMgL > IPMgL = GMg > w

                     (gráfico)

En este caso tienen lugar las dos explotaciones a la vez, y la pérdida social es mucho mayor que en los dos caso anteriores.

Distribución del ingreso entre los factores

La combinación de insumos de costo mínimo se obtiene cuando la tasa marginal de sustitución técnica es igual a la relación de precios de los insumos, es decir, la pendiente de la isocuanta es igual a la razón del producto marginal del trabajo al producto marginal del capital. 

La elasticidad de sustitución mide la relación relativa de la relación capital trabajo, ante cambios porcentuales dados en la tasa marginal de sustitución técnica de capital por trabajo, un aumento del precio relativo del trabajo hará que el capital sustituya al trabajo, a medida que el trabajo se vuelva relativamente más caro los empresarios utilizaran más capital y menos trabajo. Si la función de producción se caracteriza por la sustitución inelástica, los empresarios no pueden sustituir capital por trabajo en la misma proporción en que se ha producido la anterior sustitución.

Punto 5

Salarios
El salario es la retribución que se le hace al factor trabajo, se simboliza con la letra w.

El monto del salario que una empresa paga a sus trabajadores se determina, en caso de que el mercado de trabajo sea competitivo, igualando la oferta y la demanda de mercado.

En casa de que la empresa sea la única demandante del factor trabajo, o sea si es el caso de un monopsonio, el precio del factor lo fija la empresa.

Punto 6

Interés. Tasa de equilibrio
 La retribución del factor productivo capital se denomina rendimiento o interés.

El interés se puede definir como el pago por los servicios del capital o, mas concretamente, como el precio de un préstamo.

LA DIVERSIDAD DE LOS TIPOS DE INTERES:

· Según el riesgo de la operación. Cuando se concede un préstamo siempre existe el riesgo de que este no se recupere. Este riesgo será muy distinto según las características del que lo solicite.

· Según la garantía que ofrezca el solicitante del préstamo. Los prestamistas suelen demandar algún tipo de garantía; en el caso de un préstamo hipotecario, el prestamista tiene como garantía la propiedad del solicitante. Otras veces, la garantía es personal.

· Según el periodo para el que se concede el préstamo. Por regla general si este es a largo plazo implica tipos de interés mas elevados que si lo es a largo plazo, ya que el riesgo aumenta con la duración del préstamo. 

COMPONENTES DEL TIPO DE INTERES:

  El tipo puro que es la remuneración que se exigirá por renunciar al consumo en el caso que no hubiese inflación, y que el préstamo careciera de riesgo.

  Una prima por el riesgo, que se añada al tipo puro para compensar el riesgo que conlleve el préstamo.

  Una prima de inflación con la que el prestamista trata de asegurarse que la rentabilidad que obtiene en términos de capacidad adquisitiva es decir en términos reales cubre el tipo puro y la prima de riesgo.

Debido a la existencia de la inflación se puede distinguir entre tipo de interés nominal y real. El tipo de interés real se obtiene eliminando el crecimiento de los precios del tipo de interés nominal.

Tipo tasa 

De de interés de 

Interés = nominal - inflación real.

LA DEMANDA DE CAPITAL:

El banco esta dispuesto a ofrecer más prestamos porque cobra mas intereses.

Si aumenta el tipo de interés la demanda de préstamos por parte de un particular.

LA OFERTA DE CAPIITATAL:

Si aumenta el tipo de interés aumenta la oferta de capital porque interesa poner dinero en el banco

· *si aumenta el interés disminuye la demanda de prestamos por parte de las personas.

· * si aumenta el interés aumenta la concesión de prestamos por parte los bancos.

LA DETERMINACION DEL TIPO DE INTERES.

El análisis conjunto de la demanda uy la oferta de capital determina el tipo de interés. La curva de demanda de préstamos tendrá inclinación descendente, en el sentido de que a tipos de interés más bajos mayor será la demanda de préstamos, pues las empresas se mostraran deseosas de comprar bienes de capital al reducirse los costes de inversión. Por lo que respecta a la oferta de los fondos prestables aumente cuando eleven el tipo de interés.
Punto 7

Renta de la tierra
La tierra se diferencia de otros factores productivos en el hecho de que la cantidad disponible de la misma puede considerarse aproximadamente constante. Se supone que la oferta es fija, el precio o renta viene determinada exclusivamente por la demanda.

Al precio o retribución de la tierra se le suele denominar renta. Esta refleja el valor de productividad de la tierra.
Punto 8

Beneficio
El beneficio económico es la ganancia que obtiene el actor de un proceso económico. Se calcula como los ingresos totales menos los costes totales de producción y distribución
Los beneficios normales son parte del costo de oportunidad de una empresa, ya que es el costo de otra alternativa a la que se renuncia: manejar otra empresa.
Unidad 10: “equilibrio general y bienestar”
Punto 1
Equilibrio general desde el punto de vista microeconómico. Condiciones para su existencia y estabilidad
Comparación del análisis del equilibrio parcial con el análisis del equilibrio general: Ningún mercado puede ajustarse a un cambio en las condiciones existentes sin que haya un cambio en los otros mercados, y en algunos casos el cambio en los demás mercados puede ser sustancial. Por lo tanto, el mercado no puede ajustarse sin perturbar el equilibrio de los otros mercados, y sin ser afectado por los efectos de tales perturbaciones.

El análisis que supone que los cambios en el precio pueden tener lugar sin causar cambios significativos en los precios de otros mercados se lo denomina análisis del equilibrio parcial. Al análisis que tiene en cuenta las interrelaciones entre los precios, se lo denomina análisis del equilibrio general.

La naturaleza y la existencia del equilibrio general: Uno de los problemas en cuya solución se ha utilizado el análisis del equilibrio general es: si de algún modo pudiéramos establecer una economía perfectamente competitiva ¿sería posible que todos los mercados estuvieran simultáneamente en equilibrio?.
Definamos un equilibrio general como un estado de la economía en que se verifican las siguientes condiciones:

1) Cada consumidor elige la canasta de insumos que más desee, estando sujeto a su restricción presupuestaria.

2) Cada consumidor ofrece la cantidad de insumos que desea, dados los precios existentes de los insumos y de los productos.

3) Cada empresa maximiza sus beneficios bajo las restricciones impuestas por la tecnología disponible, la demanda de su producto y la oferta de los insumos: sin embargo en el largo plazo, los beneficios son nulos.

4) En todos los mercados de insumos y de productos, la cantidad demandada es igual a la cantidad ofrecida a los precios existentes.

Así es evidente que para alcanzar un estado de equilibrio general deben cumplirse muchas condiciones simultáneas.

Equilibrio general y la ley de Walras.

La demanda agregada del producto es igual a la oferta agregada del producto. El mercado de productos se encuentra en equilibrio cuando el mercado de factores esta en equilibrio, este modelo ilustra, como el sistema de precios coordina las actividades y decisiones de diversos agentes económicos en la producción de equilibrio general. Esto se logra cuando todos los agentes buscan el máximo beneficio.

Punto 2
Modelo simple para el intercambio. Caja de Edgeworth

· Es un instrumento analítico que refleja la distribución de dos bienes entre dos individuos

· Su longitud y su altura representan las cantidades disponibles de los dos bienes
· El primer individuo se ubica en la esquina inferior izquierda

· El segundo individuo se ubica en la esquina superior derecha

· Cada punto de la Caja de Edgeworth representa una asignación diferente de los dos bienes entre los dos individuos

· En microeconomía se conoce el término utilidad como el grado de satisfacción que obtiene una persona al consumir un bien

· Para simplificar se supondrá una persona que consume dos bienes A y B
· En microeconomía se conoce el término utilidad como el grado de satisfacción que obtiene una persona al consumir un bien

· Para simplificar se supondrá una persona que consume dos bienes A y B

· La teoría supone que el consumidor siempre prefiere consumir la mayor cantidad posible de estos bienes A y B

· Es posible representar gráficamente las diferentes combinaciones de consumo de A y B

· Hay ciertas combinaciones que producen la misma satisfacción que otras

· Una curva de indiferencia muestra las combinaciones de dos bienes que para un individuo son indiferentes

· A la pendiente de una curva de indiferencia se le llama tasa marginal de sustitución o relación marginal de sustitución (RMS)

· La relación marginal de sustitución es decreciente
                                         
[image: image5]
Curva de contrato
La curva de contrato representa, en tal caso, el lugar geométrico que forman los puntos en que la tasa marginal de sustitución entre ambos bienes es igual para ambos consumidores. El mismo criterio puede aplicarse para el caso de la producción: en este caso la curva de contrato se refiere a la tasa marginal de sustitución entre dos insumos para la producción de dos bienes.

Frontera de utilidad

Es un locus que indica el máximo de satisfacción que puede alcanzar una de las partes para cualquier nivel de satisfacción de la otra, depende de la cantidad absoluta de los bienes y proporción. Son los curvos de la curva de contrato proyectados en el espacio de la utilidad.

· Se obtiene de la curva de contrato.

· Muestra las cantidades máximas de utilidad que puede disfrutar una persona dado el nivel de utilidad de otra.

· Todos sus puntos son eficientes en el sentido de Pareto, aunque reflejan distribuciones del ingreso real distintas entre las personas.

                                
[image: image6]
Hay varias frontera de posibilidad de utilidad, así de todas surge la Gran frontera de posibilidad de utilidad.

Punto 3

Modelo simple de producción
Para cualquier dotación de insumos hay un número infinito de equilibrio de producción potenciales que son óptimos de Pareto. Cada punto representa un volumen de producción particular X e Y, y por lo tanto determina la dimensión de la caja de Edgeworth. Para el intercambio. Además cada caja de consumo de intercambio contiene un número infinito de equilibrios de intercambio potencial que son óptimos de Pareto, por lo tanto, hay una infinidad múltiple de equilibrios generales potenciales de producción e intercambio.

Toda sociedad tiene por objeto alcanzar el equilibrio general especifico que eleve al máximo el bienestar económico de sus habitantes.

La curva de contrato es un locus de puntos en el espacio de los insumos; esta curva indica el nivel óptimo de producción de cada uno de los bienes. Si construimos una gráfica cuyos ejes midan la cantidad de X e Y que se producen y ubicamos allí los pares de niveles de producción correspondientes a cada óptimo de Pareto, podremos generar una curvas denominada frontera de posibilidades de producción.

Es esencia, este locus representa decisiones que puede tomar una sociedad. La curva indica la varias combinaciones óptimas de X e Y que se pueden obtener con las dotaciones de recursos dados. Uno de los objetivos de la sociedad es el de alcanzar una posición de equilibrio situada en su frontera de posibilidades de producción.

Es  igual que el modelo simple del consumo, con la diferencia de que parte del supuesto de que hay:

2 bienes: x = f ( Lx , Kx)
               y = f ( Ly, Ky)

2 factores productivos: Lt = Lx + Ly

                                      Kt = Kx + Ky 

Óptimo de Pareto: TMSkl ) x = TMSkl ) y

Así en el eje vertical se representa K y en el horizontal se representa L.

Curva de trasformación

La curva de transformación de productos muestra las diversas combinaciones de productos que pueden obtenerse a partir de la base de insumos de la economía. Muestra la producción máxima de un bien que puede producirse manteniendo constante la producción del otro bien.
Es imposible alcanzar un punto que esté del lado de afuera de la curva de transformación de productos. Siempre que la producción sea eficiente, debe estar representada mediante un punto de la curva de transformación de productos.

La producción y el intercambio

Leer pag 449 de Mansfield.

Punto 4

Óptimos paretianos

El Óptimo de Pareto es aquella situación o circunstancia económica en la cual ninguna de las partes puede obtener un beneficio económico sin que la otra se vea perjudicada. En pocas palabras, para que éste óptimo se plasme, debe existir un equilibrio, donde no se puede dar ni pedir sin afectar el sistema económico.
Condiciones para el equilibrio
1) TMSkl ) x = TSMkl ) Y

2) TMTyx = TMSyx
3) TMSyx )1 = TMSyx ) 2  LOS CONSUMIDORES 1 Y 2 DEBEN ENFRENTAR LOS MISMOS PRECIOS DE LOS BIENES X E Y.
Punto 5

Problemas de eficiencia y equidad
El problema del bienestar es mucho más complejo que el del equilibrio general.

La eficiencia y la equidad suelen no ir en el mismo camino, muchas veces pueden ir en contra. Así, buscar una puede significar perjudicar a la otra.

La eficiencia se logra a través de este equilibrio general, mientra que para resolver el problema de la equidad hace falta q intervenga un juez, así es todo muy subjetivo.

En cualquiera de los puntos de la gran frontera de posibilidad de producción, la economía alcanzaría la eficiencia generalizada, ya que se cumplen en ella las tres condiciones de equilibrio general.

Pero en cuanto a equidad se refiere pueden aparecer tantas opiniones como personas opinando.
Lo que sí se puede asegurar es que, en el punto donde la GFPP es tangente a la curva de indiferencia más elevada, es el punto donde se alcanzaría el máximo bienestar posible.

Punto 6

Economías y deseconomías externas: beneficios y costos sociales.
A veces los productores les brindan beneficios a otros miembros de la economía pero no son capaces de obtener un pago por esos beneficios, y a veces actúan de modo tal que infieren daño a otros sin tener que pagar el costo pleno. En tales casos. La búsqueda de ganancias privadas no promociona el bienestar social.

Es conveniente, y usual, clasificar tales divergencias en cuatro tipos:

A) Están las economías externas en la producción. Una economía externa tiene lugar cuando una acción tomada por una unidad económica conduce a un beneficio no compensado a otras; cuando tales beneficios se deben a un incremento en la producción de una empresa, se denominan economías externas en la producción. Hay una diferencia entre los rendimientos privados y sociales; los beneficios de la sociedad son mayores que los de la empresa.

B) Están las economías externas en el consumo, que tienen lugar cuando una acción tomada por un consumidor conduce a un beneficio no compensado a otros. Ej: si educo a mis hijos convirtiéndolos en ciudadanos responsables beneficio a mis vecinos tanto como a mí.
C) Están las deseconomías externas en la producción. Una deseconomía externa tiene lugar cuando una medida tomada por una unidad económica, le creo costos no compensados a otras; cuando tales costos se deben a incrementos en la producción de una empresa, se denomina deseconomía externa en la producción.
D) Están las deseconomías externas en el consumo, que tienen lugar cuando una medida tomada por un consumidor a un costo no compensado para otros.
Así, se un individuo realiza una acción que contribuye al bienestar de la sociedad pero de la cual no obtiene ningún pago, es muy probable que realice la actividad menos frecuentemente de lo que sería socialmente óptimo. Lo mismo vale para las empresas. Si un individuo realiza una actividad que crea costos que no necesita pagar, es probable que realice esa acción más frecuentemente de lo que sería socialmente óptimo. Lo mismo vale para las empresas.

Los bienes públicos
Es importante reconocer que una persona puede disfrutar de algunos bienes sin reducir la satisfacción que le brindan a otras personas. El mecanismo de mercado no funciona adecuadamente para tales bienes porque si se excluyen aquellos que no pagan se reduce su satisfacción sin incrementar la de los demás. Además, es a menudo imposible hacer que el consumidor pague un precio por esas mercancías, ya sea porque es imposible impedir que las utilice aunque no pague por ellas, o ya sea porque es obligatorio que todos los utilicen, por ejemplo a la defensa nacional es uno de estos bienes llamados bienes públicos o colectivos. El gobierno o las instituciones privadas de caridad suministran estos tipos de bienes.
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